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în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu^

IHI SUSImu i TOATE SECTOARELE ECOMINIEI!
Obiectivele de investiții, 

realizate în devans
Pe platforma Combinatului si

derurgic de la Galați, construc
torii au de realizat in acest an 
33 de obiective de investiții, 
ceea ce înseamnă că își desfă
șoară forțele pe un front de lu
cru amplu. Nu pe puțini i-am 
văzut in plin efort, acționînd cu 
elan tineresc pe șantierele lami
norului de semifabricate sau ale 
instalației de țevi sudate, la ri
dicarea noilor capacități de la 
turnătoria de lingotiere sau la 
efectuarea reparațiilor capitale 
de la furnalul 5 și bateria de 
cocsificare nr. 6. Aproape la 
toate punctele de lucru erau sau 
sînt in avans față de graficele 
de execuție. Fapt evidențiat 
pregnant și de situația realizării 
principalilor indicatori econo
mici de la începutul anului și 
pînă în prezent : planul de con- 
strucții-montaj a fost depășit 
cu 21 la sută, productivitatea 
muncii eu 28 la sută, iar in sec
toarele de industrie proprie s-a 
realizat o producție cu 6,5 la 
sută mai mare decît cea progra
mată. Din cele 33 de obiective 
și capacități de producție, au 
fost puse în funcțiune pină în 
prezent 25, alte premiere — 
deosebit de semnificative pentru 
spiritul de dăruire al construc
torilor de aiți — fiina in pregă
tire, în cinstea zilei de 23 Au
gust sau a Conferinței Naționale 
a partidului.

Cifrele de mai sus, dinamica 
realizării sarcinilor de plan.

consecventa cu care se înfăp
tuiesc in. devans multe lucrări 
și aspectele concrete ale bunei 
organizări a muncii pe șantiere 
ne indică airt acumularea unei 
experiențe remarcabile in rea
lizarea pianului de investiții. O 
experiență căreia. în cursul in
vestigațiilor noastre, am căutat

Pe platforma 
siderurgica 
din Galafi

să-i relevăm principalele linii 
de forță.

— In munca noastră pe șan
tiere, ne-a spus de pildă Ion 
Voineag. secretarul Comitetului 
de partid de la întreprinderea 
Antrepriză de Construcții. Mon
taje și Reparații Siderurgice 
Galați, acordăm o atenție cu to- 
tuf aparte realizării stadiilor fi
zice programate, fiindcă numai 
în acest fel se poate asigura per
manent front de lucru pentru 
toate categoriile de constructori, 
în fiecare dimineață stabilim ce 
avem de executat în cursul zilei 
și în fiecare seară hotărîm de

unde și pină unde trebuie rea
lizat in cursul nopții. Materiali
zarea măsurilor inițiate astfel se 
efectuează apoi in cadrul brigă
zilor, unde organizațiile de 
partid și U.T.C. au un rol 
foarte activ, fiind mereu preo
cupate de mobilizarea intensă a 
tuturor constructorilor în înde
plinirea sarcinilor și de creștere 
a productivității muncii prin a- 
plicarea unor tehnologii noi, e- 
ficiente.

— într-adevăr. creșterea cu 28 
la sută a productivității muncii 
pe primul semestru este deose
bit de semnificativă pentru spi
ritul de inițiativă al constructo
rilor de pe această platformă 
industrială. Putem aminti cîteva 
tehnologii noi și rezultatele ob
ținute prin aplicarea lor ?

— Aș evidenția îh primul rind 
tehnologia propusă și aplicată 
de tînărul inginer Cornel Bra- 
du, care a dus la scurtarea cu 
două luni a duratei de efectuare 
a reparației capitale a unui pre- 
încălzitor de aer de la furnale. 
Pînă in prezent, după această 
tehnologie, am reparat două 
preincălzitoare de aer. cîștigind 
astfel 4 luni. In același scop, s-a 
recurs la preasamblarea la sol 
a unor confecții și construcții 
metalice, la premontajul blocu
rilor hidraulice etc. Un rol deo-
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Pe ogoare - lucrări multiple, intensă activitate
@ în aceste zile, prin- 

tr-o energică mobilizare 
a forțelor, încheierea 
grabnică a secerișului pe 
toate suprafețele cultiva
te, livrarea operativă a 
producției la fondul de 
stat.

* Susținute acțiuni la 
irigarea culturilor, aten
ție maximă pentru res
pectarea graficelor săptă- 
rninale și a calității udă
rilor, folosirea tuturor 
mijloacelor și resurselor 
disponibile pentru a dis
tribui apă pe suprafețe 
cit mai mari.

© Tinerii — prezență 
activă pe tot frontul 
campaniei agricole !

V

GRIUL ESTE ACUM PROBLEMA TUTUROR
Cîteva inițiative de muncă eficientă 

ale tinerilor din județul Mureș la seceriș
în județul Mureș pentru , în

cheierea cit mai grabnică a se
cerișului se impun in continuare 
eforturi sporite, o maximă mo
bilizare a potențialului tehnic și 
uman, o bună organizare a 
muncii. Atenția ce se acordă a- 
cestei lucrări poate fi relevată 
și de faptul că incă de la înce
putul acestei săptămini au fost 
dirijate unele combine din uni
tățile care au încheiat secerișul 
spre unitățile din zona submon- 
tană. Cert este că. datorită tem
peraturilor ridicate din ultima 
perioadă, lanurile de grîu s-au

copt în toate unitățile mureșene, 
umiditatea seminței fiind cu
prinsă intre 12—16 la sută. Este 
o umiditate pentru depozitarea 
recoltei în condiții optime, dar 
și un semnal pentru grija spo
rită la calitatea secerișului, in 
vederea evitării oricărei risipe. 
Se impune, deci, grabă și cali
tate ! „în aceste condiții, ne de
clară Alexandru Szanto, pre
ședintele CUASC Band, operati
vitatea o obținem prin gospodă
rirea, eficientă a timpului de lu
cru, a utilajelor, pe tot spațiu) 
de lumină al zilei".

„Intrind în lanuri la ora 6. 
evidențiază inginerul Emil Hai
duc, ciștigăm zilnic peste 50 na, 
ceea ce echivalează la nivel de 
campanie cu o zi și jumătate 
de seceriș". Acționînd astfel, 
mecanizatorii ce deservesc 
C.A.P. Iclănzel speră ca in două 
zile să încheie secerișul griului. 
Constantin Roman, președintele 
unității, și Viorel Vaivodă. ingi
nerul șef, referindu-se la mun-
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DECLARAȚIE-APEL
a președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, 
și a primului ministru al Republicii Elene, Andreas G. Papandreu

Președintele Republicii Socialiste România, Nicolae 
Ceaușescu, și primul ministru al Republicii Elene, 
Andreas G. Papandreu,

Reafirmind profunda lor îngrijorare cu privire la 
situația internațională gravă și complexă care con
tinuă să existe in lume, îndeosebi ca urmare a cursei 
înarmărilor, a acumulării de uriașe cantități de arme, 
în special de arme nucleare, a politicii de agresiune 
și amestec în treburile interne ale altor state, a exis
tenței multor conflicte în diferite regiuni ale lumii, 
a înrăutățirii situației țărilor în curs de dezvoltare ;

Luînd în considerație pericolul grav și iminent pe 
care îl prezintă pentru omenire continuarea cursei 
înarmărilor și apariția de noi tipuri de arme nucleare, 
precum și de alte arme de distrugere în masă, care 
impun o nouă abordare a problemelor păcii și 
dezarmării ;

Conștienți de necesitatea și datoria salvgardării 
destinderii și păcii, de importanța ajungerii cit mai 
curînd la încetarea cursei înarmărilor și, în primul 
rind, a înarmărilor nucleare, pentru eliminarea com
pletă a armelor nucleare și reducerea substanțială a 
armamentelor convenționale ;

Convinși că încheierea unui prim acord între Uniu
nea Sovietică și Statele Unite ale Americii privind 
eliminarea rachetelor nucleare cu rază medie de ac
țiune de pe continentul european va constitui un pas 
istoric în acest sens ; ' z

Considerînd că ultima propunere sovietică privind 
eliminarea totală a tuturor rachetelor nucleare cu

rază medie la nivel global facilitează mult ajungerea 
la un asemenea acord ;

Fac un apel urgent la președintele Statelor Unite 
ale Americii, Ronald Reagan, și la secretarul general 
al Comitetului Central al Partidului Comunist al. Uni
unii Sovietice, Mihail Gorbaciov, să continue intensi
ficarea eforturilor pentru a ajunge cît mai curînd la 
un prim acord privind eliminarea tuturor rachetelor 
cu rază medie, care să deschidă calea pentru în
cheierea in continuare și a altor acorduri necesare 
pentru realizarea dezarmării nucleare complete.

Se adresează, de asemenea, cu apelul de a se 
ajunge imediat la un acord pentru încetarea totală a 
experiențelor nucleare și renunțarea la orice acțiuni 
de militarizare a spațiului cosmic,

Subliniază răspunderea care revine statelor euro
pene, și în primul rînd țărilor participante la N.A.T.O. 
și Tratatul de la Varșovia, de a conlucra în mod 
activ pentru dezarmare, pentru înțelegere, securitate 
și pace, și cheamă aceste țări să-șl intensifice efortu
rile pentru ajungerea la un acord privind armele nu
cleare și în acest sens fac apel la țările din cele 
două blocuri pentru a sprijini realizarea unui ase
menea acord, depășindu-se toate problemele care 
mai există.

Președintele Nicolae Ceaușescu și primul ministru 
Andreas G. Papondreu, exprimînd îngrijorarea față 
de agravarea războiului dintre Irak și Iran, sprijină 
rezoluția recentă a Consiliului de Securitate a! Orga
nizației Națiunilor Unite, se pronunță pentru retra
gerea tuturor forțelor militare străine din Golf și se

adresează conducătorilor celor două state cu che
marea de încetare imediată a războiului.

In același timp, președintele Republicii Socialiste 
România, Nicolae Ceaușescu, și primul ministru al 
Republicii Elene, Andreas G. Papandreu,

Exprimînd voința popoarelor lor de a trăi în con
diții de pace și cooperare între țările balcanice, in
diferent de sistemul lor politic și social ;

Reafirmind poziția constantă a României și Greciei 
pentru transformarea Balcanilor într-o zonă de bună 
vecinătate, înțelegere, cooperare și pace, fără arme 
nucleare și chimice ;

Dorind, de asemenea, să contribuie la realizarea, 
pe etape, a unei Europe fără arme nucleare și spri
jinind propunerile vizînd crearea de zone fără arme 
nucleare în partea de nord a Europei și a unui cori
dor fără arme nucleare in Europa Centrală ;

Fac un apel urgent la conducătorii tuturor țărilor 
balcanice de a acționa în vederea instaurării unor 
relații de bună vecinătate și cooperare, a dezvoltării 
colaborării economice și tehnico-științifice, pentru 
pace și dezarmare în Balcani, ca parte integrantă a 
problemelor păcii, dezarmării și colaborării în Euro
pa. în acest scop s-au pronunțat pentru ținerea cît 
mai curînd, la București, a unei Conferințe la nivel 
înalt a țărilor balcanice, pentru transformarea Bal
canilor într-o zonă fără arme chimice și nucleare, 
pentru promovarea largă a colaborării și cooperării 
Jn Balcani, întărirea încrederii, securității și păcii în 
această zonă a Europei.

Neptun, 27 iulie 1987

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe Brian Burke, prim-ministru 

al statului Australia de Vest, împreună cu un grup 
de reprezentanți ai vieții economice australiene

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, marți, in 
stațiunea Neptun, pe Brian 
Burke, prim-miriTstru al statului 
Australia de Vest, împreună cu 
un grup de reprezentanți ai vie
ții economice australiene, care 
efectuează o vizită în țara noas
tră.

Primul ministru, al Australiei 
de Vest a adresat calde mulțu
miri pentru întrevederea acor
dată, pentru ospitalitatea de 
care delegația se bucură în țara 
noastră, pentru posibilitatea de 
a cunoaște progresele înregis
trate de poporul român pe calea 
dezvoltării sale economice și 
sociale.

Președintele Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit pentru aprecieri și a 
exprimat satisfacția pentru a- 
ceastă vizită, precum și convin
gerea că ea va contribui la dez
voltarea în continuare a cola
borării reciproc avantajoase din
tre România și Australia. S-au 
apreciat realizările de pină acum 
în dezvoltarea relațiilor romăno- 
australiene și a fost exprimată 
convingerea că, pe baza expe
rienței acumulate, a înțelegeri
lor convenite, există largi per
spective pentru extinderea și 
mai puternică a colaborării eco

nomice și in alte domenii intre 
România și Australia și. in acest 
’cadru.' cu Australia de Vest.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a arătat că, în relațiile sale ex
terne cu alte state, România 
pornește de la necesitatea unui 
comerț echilibrat, bazat pe prin
cipii de deplină egalitate, res
pect al independenței și suvera
nității naționale, neamestec in 
treburile interne și avantaj re
ciproc.

Referindu-se la situația eco
nomică mondială, președintele 
Nicolae Ceaușescu a arătat că 
România se pronunță ferm pen- 

' tru soluționarea problemelor 
grave și complexe în cadrul unor 
negocieri între țările dezvoltate 
și țările în curs de dezvoltare, 
care să ducă la un acord general 
privind dezvoltarea pe bază de 
egalitate a relațiilor economice, 
să înlăture inegalitățile existen
te in aceste relații. Țâra noastră 
pornește de la necesitatea spri
jinirii oricăror acțiuni menite să 
înlăture stările negative din e- 
conomia mondială — actualul 
sistem monetar-financiar ine
chitabil, dobinzile excesiv de 
mari, practicile discriminatorii 
de orice fel—să ducă la edifi
carea unor relații economice 
mondiale pe principii de echi

tate. egalitate, de avantaj reci
proc.

Pentru dezvoltarea relațiilor 
economice este nevoie de pace, 
de încredere, de spirit de cola
borare — a subliniat tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. De aceea, 
România se pronunță și militea
ză ferm pentru o politică de 
pace, pentru încetarea cursei 
înarmărilor, pentru eliminarea 
armelor nucleare și reducerea 
radicală a armamentelor con
venționale.

Considerăm — a spus pre
ședintele României.— că deose
birile de orînduire socială nu 
trebuie să constituie un obstacol 
în dezvoltarea• colaborării eco
nomice. tehnico-științifice, cul
turale și, in general, in promo
varea de relații bune intre toate 
națiunile lumii. Deși țările noas
tre sînt la distanțe destul de 
mari, consider că, pe baza prin
cipiilor egalității și avantajului 
reciproc, putem să dezvoltăm o 
colaborare bună — a arătat. în 
încheiere, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

La primire au luat parte 
Gheorghe Oprea, prim vice- 
prim-ministru al guvernului, 
Dimitrie Ancuța, . viceprim-mi- 
nistru. miniștri, alte persoane 
oficiale.

/■

0 nouă dovadă a grijii față de om,

prin stimularea producției pentru export

CONSILIUL DE STAT AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

DECRET
privind unele măsuri pentru creșterea 

cointeresării materiale a oamenilor
muncii, a întreprinderilor, in realizarea 
producției de export și a exportului

în vederea sporirii cointeresării materiale 
directe, nemijlocite, a oamenilor muncii, a 
întreprinderilor pentru realizarea produc
ției de export și a exportului, se comple
tează reglementările actuale privind stimu
larea colectivelor de oameni ai muncii care 
îndeplinesc planul de export, respectînd ce
rințele de calitate și celelalte prevederi sta
bilite.

în acest scop, Consiliul de Stat al Repu
blicii Socialiste România decretează :

Art. 1 — (1) Muncitorii, maiștrii, ingine
rii, tehnicienii și celelalte categorii de per
sonal din cadrul întreprinderilor producă
toare de mărfuri pentru export primesc, pe 
lingă drepturile de retribuire cuvenite po
trivit legii, la îndeplinirea integrală a pro
ducției pentru export și a exportului plani
ficate pe relația devize convertibile, un 
adaos lunar de 10 la sută din retribuția 
aferentă producției pentru export prevăzu
tă în plan și în contractul de acord global 
pentrti luna respectivă.

(2) La îndeplinirea integrală a producției 
pentru export și a exportului planificate 
pe relația cliririg țări socialiste; personalul 
prevăzut la alin. (1) primește, pe lingă 
drepturile de retribuire cuvenite potrivit 
legii, uri adaos lunar de 5 la sută din re
tribuția aferentă producției pentru export 
prevăzută în plan și în contractul 
de acord global pentru luna respectivă.

Art. 2 — (1) Adaosul prevăzut la art. 1 
se acordă :

a) muncitorilor direct productivi, con
ducătorilor subunităților de producție, 
maiștrilor, inginerilor, tehnicienilor, mun
citorilor indirect productivi și celorlalte ca
tegorii de personal din cadrul secțiilor, ate
lierelor și celorlalte subunități de produc
ție care au stabilită producție fizică pen
tru export ;

b) personalului din conducerea unităților 
economice producătoare de mărfuri pentru 
export, șefilor compartimentelor de pro
ducție, planificare, aprovizionare tehnico- 
materială și comerț exterior din aparatul 
funcțional al acestor unități, precum și

personalului cu atribuții în realizarea pro
ducției pentru export și a exportului, din 
cadrul acestor compartimente.

(2) Personalul prevăzut la alin. (1) benefi
ciază de adaosul pentru realizarea produc
ției de export și a exportului, conform pre
vederilor art. 1, la îndeplinirea integrală a 
sarcinilor planificate la acești indicatori pe 
întreaga întreprindere.

Art. 3 — Prevederile art. 1 și 2 se aplică 
și la unitățile care au stabilite prin plan 
sarcini cu privire la livrarea de materii 
prime, materiale, piese și subansamble ce 
urmează a fi încorporate în producția de 
export a altor unități.

Art. 4 — Sumele ce se cuvin, potrivit 
prevederilor prezentului decret, pentru 
plata adaosului lunar la retribuție se pot 
elibera de bănci în aceleași condiții ca și 
sumele ce se cuvin, potrivit legii, pentru 
depășirea producției de export și a criterii
lor specifice, conform prevederilor Decre
tului Consiliului de Stat nr. 336/1983 cu 
privire la calcularea, eliberarea și controlul 
utilizării fondului de retribuire, astfel cum 
a fost modificat și completat prin Decre
tul /Consiliului de Stat nr. 222/1986.

Art. 5 — (1) Fondul de participare a 
oamenilor muncii la realizarea producției, 
a beneficiilor și la împărțirea beneficiilor 
se constituie pe baza cotei de 2,5—3 la sută 
din fondul de retribuire planificat. Pentru 
unitățile miniere, de extracție a țițeiului și 
a gazelor și de foraj, fondul de participare 
a oamenilor muncii la realizarea producției, 
a beneficiilor și la împărțirea beneficiilor 
va reprezenta 4 la sută din fondul de re
tribuire planificat. Pentru unitățile social- 
culturale, ministere și celelalte organe cen
trale și locale, precum și pentru instituții 
de stat, fondul de premiere va fi 2.5—;3 la 
sută din fondul de retribuire planificat.

(2) Diferențierea cotelor în cadrul limite
lor prevăzute la alin. (1) se va face anual, 
odată cu aprobarea planului și bugetului de 
stat.

Art. 6 — Prevederile prezentului decret 
se aplică începînd cu data de 1 august 1987.

NICOLAE CEAUSESCU
Președintele Republicii Socialiste România
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Din marea carte a istoriei noastre naționale INDIRECT - VXG42VT-A/
In seara zilei de duminică, 

14/27 august 19115, potrivit ordi
nelor Marelui Cartier General, 
grupurile de acoperire au îna
intat cu elan, prin 17 puncte, 
pe pămintul dintotcleauna ro
mânesc ai Transilvaniei. „Pro
clamația către tară" dală cu 
această ocazie, sublinia cu vi
goare și claritate obiectivul 
fundamental — făurirea statu
lui national unitar — care de
terminase angajarea României 
în războiul pe care întregul 
nostru popor era ferm decis 
să-l poarte pină la izbinda fi
nală : „In noi. în virtuțile 
noastre, in vitejia noastră, stă 
putința de a le reda [provin
ciilor istorice românești aflate 
încă sub dominație străină — 
n.n.J dreptul ca intr-o Românie 
întregită si liberă, de la Tisa 
pină la Mare. să propăsească 
in pace, potrivit datinelor și 
aspiratiunllor gintei noastre". IX1 
asemenea, in înaltul ordin de 
zi adresat forțelor militare na
ționale de către șeful statului 
român, după ce se făcea din 
nou apel la tradițiile glorioase 
de luptă ale înaintașilor, se ex
prima încrederea deplinii în 
reușita înfăptuirii marelui ideal: 
„Ostași, v-am chemat ca să 
purtați steagurile voastre peste 
hotarele unde frații noștri vă 
așteaptă cu nerăbdare și cu 
inima plină de nădejde. Um
brele marilor voievozi Mihai 
Viteazul și Ștefan cel Mare, 
ale căror rămășițe zac în pă- 
minturile oe veți dezrobi, vă 
îndeamnă la biruință, ca vred
nici urmași ai ostașilor care au 
invins la Războieni, la Călu- 
găreni șt la Plevna. Veți lupta 
alături cu marile națiuni cu 
care ne-am unit. O luptă apri
gă vă așteaptă. Cu bărbăție să 
îi îndurăm, însă, greutățile și 
[,. .] izbinda va fi a noastră. 
Arătati-vă deci demni de glo
ria străbună. De-a lungul 
veacurilor un neam întreg vă 
va binecuvinta și vă va slăvi".

Luptele pentru eliberarea 
Transilvaniei au constituit, po
trivit Planului de campanie ro
mân din 1916, .principala ac
țiune militară pe frontul ro
mânesc prin care se urmărea 
<să se atingă scopul strategic 
propus. Ele s-au desfășurat în
tre 14/27 august — 13/26 sep
tembrie pe un front larg de 
.peste 950 km. în teren muntos 
și depresiOinar, accidentat și 
împădurit, cu participarea a 
trei armate. Inițial, au intrat 
în luptă trupele de aooperire 
dispuse din timp în trecători le 
din Carpati, acțiunile militare 
de eliberare luînd amploare pe

(Urmare din pag. I)

sebit însă îl are și capacitatea 
de mobilizare a colectivelor de 
constructori. Iată, de pildă, un 
fapt edificator : nu cu multă 
vreme în urmă s-a defectat ca
bina de comandă a furnalului 3 
și. după constatările și calculele 
ce se fac în asemenea cazuri, nl 
s-au acordat 6 zile pentru a o 
repara și repune în funcțiune. 
Mobilizați de necesitatea reluă
rii grabnice a procesului de ela
borare a fontei, oamenii noștri 
au reușit să efectueze reparația 
în numai 3 zîle. Au cîștigat deci, 
prin hărnicie, prin spirit de răs
pundere 3 zile pentru producție.

Asemenea fapte de muncă 
sînt nenumărate pe șantierele 
de« pe platforma siderurgică a 
combinatului de la Galați. Con- 
tinuindu-ne investigațiile pen
tru relevarea principalelor ele
mente ale experienței dobîndite 
aici în realizarea și depășirea 
planului de investiții, ne-am o- 
prit la brigada nr. 14 din Antre
priza furnale-oțelării.

— Un accent deosebit am pus 

măsura mobilizării și concen
trării forțelor principale, in 
zonele depresionare de Ui vest 
de Carnații Orientali și de la 
nord de Carpații Meridionali. 
[...]

Ofensiva eliberatoare a ar
matei române, executată si
multan, eu energie, a surprins 
peste tot — de la Vatra Dor- 
nei pînă la Orșova — trupele 
inamice, care, impotrivindu-se, 
au fost nevoite să cedeze coa
mele munților și să se retragă 
progresiv spre pozițiile pregă
tite in interiorul arcului carpa
tic. Surprinderea Inamicului s-a 
realizat pe întreaga lungime a 
frontului și a dus la obținerea 
unor succese răsunătoare.

Trecerea munților pentru 
dezrobirea fraților subjugați 
găsea trupele române nerăbdă
toare să-și împlinească datoria. 
Cuvintele adresate cu acest pri
lej de comandanți, indemnîrid 

Epopeea Mărăști — Mărășești — Oituz

„TRECEȚI BATALIOANE 
ROMÂNE CARPAȚII!"

la îndeplinirea datoriei sacre 
față de neam și țară, au întărit 
și mai mult încrederea și voința 
de luptă. „Vestea că plecăm la 
frontieră — îșl amintea peste 
ani unul dintre participanți — 
se răspindl ca fulgerul in tot 
satul. La orele unu, munții ră
sunau de eooul puternic al sem
nalului de adunare și înaintare 
al corniștilor [.. .j Toată lumea 
era în adevărată sărbătoare. 
Hora mare se întinde, lăutarii 
cîntă, fetele în costume națio
nale împărțeau flori soldaților, 
Iar bătrînii și femeile cite ceva 
de-ale mincăril". Ceasul elibe
rării. așteptat cu înfrigurare și 
cu atîtea speranțe, sosise, fiind 
salutat cu entuziasm de întrea
ga suflare românească. Momen
tul a fost înregistrat cu promp
titudine de Întreaga opinie 
publică din tară. „Din trecă
toarea Prlsăcanilor, din valea 
Blcazului, din trecătorlle Ghi- 
meșulul și a Palancăi. din va

pe mecanizarea transportului și 
a manipulării materialelor pe 
șantier, ne-a spus, subliniind, o 
altă direcție de acțiune eficien
tă, inginerul Petru Cazacu, șe
ful brigăzii respective. în felul 
acesta am crescut productivita
tea muncii cu peste 20 la sută.

— Noi, ne-a spus inginerul

Gelu Carp, șeful brigăzii 42. din 
cadrul Antreprizei Electroteh
nice, am urmărit să preluăm lu
crările de la constructori și să 
le realizăm mai departe în or
dinea înscrierii lor în fluxul 
tehnologic. La secția de prelu
crare a materialelor feroase re- 
folosibile, de exemplu, am In
sistat să ni se predea în primul 
rînd sălile de aparataj. unde

Obiectivele de investiții, 
realizate în devans

lea Uzului, din trecătoarea Oi- 
tuzului și a Jiului, din «Mete
rezele lui Tu clor» — nota cu 
vădită satisfacție Eugen Lovi- 
nescu — au inoeput să se scurgă 
deodată, la un singur semn, ar
matele românești, dorobanții 
noștri și artileria grea". Mo
mentul era recepționat cu in
tensitate și de românit din 
Transilvania. „Știrea neaștepta
tă ne impresiona in mod deose
bit — scria Sextil Pușcariu. Mie 
imi venea să sâr și să cint 
[,..).Treceam prin sate româ
nești. Țărani. în haine dă săr
bătoare. erau adunați pe ulițe. 
Pe fetele tuturor se vedea 
bucuria [...]. Nimeni nu mai 
credea în victoria Puterilor 
Centrale".

în citeva zile, primele obiecti
ve stabilite prin planul de cam
panie au fost atinse. La 24 de 
ore de la începutul ofensivei, 
trupele române, realizînd pă

trunderi de 8—13 km în dispo
zitivul inamic, au atins alinia
mentul muntele Făgețel (cota 
1 148), Tulgheș (vest Prisăcani), 
Valea Bistriței (3 km nord-vest 
de Palanca), valea Sultei (1 km 
sud-vest de Oituz). Vama Bu
zăului, Săoele (4 km est de 
Brașov), sud de satul Poroești 
valea Oltului, Măgura pe valea 
Jiului, „Meterezele lui Tudor" 
(nord de Vîrciorovă). După a- 
proape 40 de ore de la intrarea 
în acțiune, marți 16/29 august, 
Regimentul 6 „Mihai Viteazul" 
(comandat de colonelul Mihail 
Darvari), din Grupul „Predeal", 
se afla deja la porțile Brașovu
lui. pentru ca la ora 15, autori
tățile municipale ieșite în in- 
timpinare să le transmită un 
călduros „Bine ați venit !“ în 
numele populației orașului. In- 
trind în vechiul centru econo
mic și de cultură românească, 
ostașii români eliberatori au 
fost aclamați și primiți cu flori. 
„Stăm șl azi încă uluiți — scria 

este foarte mult de lucru și apoi 
montajul celor 12 poduri rulan
te din hală. Colaborînd astfel cu 
constructorii, am reușit să pu
nem în funcțiune și acest obiec
tiv înainte de termen. La alte 
obiective, printr-o foarte bună 
organizare a muncii și o inten
să mobilizare a tuturor forțelor.

am izbutit adevărate recorduri 
in realizarea unor lucrări. De 
pildă, tiristorizarea cajei degro- 
sisoare de la Laminorul de ta
blă groasă nr. I am efectuat-o 
nu în 21 de zile, cum era pro
gramat, ci în 15 zile, ciștigind 
astfel 6 zile pentru producția de 
laminate.

Din spusele celor doi interlo
cutori am reținut apoi o mărtu- 

«Gazeta Transilvaniei»-, într-un 
editorial sărbătoresc —, nu gă
sim cuvinte să dăm glas bucu
riei înăbușite de suferințele se
culare, ne ștergem din nou și 
tot din nou ochii plinși și îm
păienjeniți, întrebindu-ne : «Se 
poate ? 1... Da ! Se poate 1» S-a 
putut ! Deșteaptă-te române !".

Atmosfera plină de satisfac
ție și semnificația momentului 
erau înregistrate și de sașii din 
oraș : „Evenimentul acesta [in
trarea trupelor române în Tran
silvania — I n.n.J — avea aă no
teze Schmidt Sidalb — îl aștep
taseră din fragedă copilărie, 
cînd auzeau de la părinți vor
bind de România Mare și acum 
vedeau visul acesta realizat".

La intrarea în orașul Brașov, 
•comandantul Armatei 2, genera
lul Alexandru Averescu. in
tr-un anei adresat locuitorilor, 
arăta că „armata românească, 
pășind pe pămintul sfînt pe 

care răsună de veacuri graiul 
neamului nostru odijduit, nu a 
venit cu gind de dușmănie îm
potriva oamenilor de orice lege 
și de orice neam, rămași la ve
trele lor, fiind, dimpotrivă, în
suflețiți de cele mai frățești 
sentimente pentru tot norodul 
pașnic". [,..J

Pe frontul Armatei 1 române 
s-a ajuns încă în seara zilei de 
18/31 august la numai 10 km 
sud de Sibiu — realizînd astfel 
o pătrundere de peste 25 km în 
dispozitivul inamic, cu un ritm 
mediu de aproape 10 km pe zi. 
în același timp, se pătrunsese 
impetuos între 10—15 km în 
importantul bazin minier al văii 
Jiului, eliberîndu-se Petroșanii 
la 17/30 august.

în Carpații Răsăriteni, deta
șamentele avansate ale Arma
tei de Nord intrau victorioase 
în Tirgu Secuiesc Ia 19 august/1 
septembrie și continuau să îna
inteze cu succes spre inima 

rle deosebit de semnificativă : 
„La noi în brigadă, ne-a decla
rat inginerul Petre Cazacu. mai 
avem doar 3 muncitori necalifi- 
cati și aceștia sint in prag de 
pensie. Ceilalți cunosc tot cite 
3—4 meserii. Constantin Pisică, 
de exemplu, este dulgher, zidar 
și șamotor, canalist și betonist,

iar ca el sînt aproape toți tine
rii de la noi".

Da. constructorii de azi de la 
IACMRSG sint oameni care au 
absolvit liceul sau o școală pro
fesională și care stăpinesc 3—4 
meserii, trecind cu ușurință de 
la una la alta, după necesități, 
așa incit în unele zile lucrează 
cu mai multe unelte. în aseme
nea condiții este firesc ca și

Transilvaniei. în citeva zile tru
pele române stăpîneau deja 
toate trecătorile Carpaților. Co
mandamentul suprem pregătind 
concentrarea forțelor principale 
dincolo de linia munților și de- 
bușarea lor spre cursul Mure
șului, in interiorul Transilva
niei, pentru a împiedica con
centrarea trupelor Puterilor 
Centrale și a constitui astfel o 
bază sigură de dezvoltare a 
ofensivei generale, in legătură 
cu armata rusă, spre Cimpia 
I’anonică. Tricolorul românesc 
flutura acum mîndru in locali
tățile teritoriului eliberat, întă
rind inimile și credința tutu
ror in înfăptuirea marelui 
ideal. [...]

Pretutindeni pe unde treceau 
unitățile române, populația ora
șelor și satelor le întîmpina cu 
cele mai sincere sentimente de 
bucurie și de nădejde în apro
pierea „ceasului celui mare", al 
unirii laolaltă și pe vecie a în
tregului popor român. „Prin 
sate — seria un ofițer din Re
gimentul 29 infanterie — [.,.} e 
sărbătoare cînd ne văd". La Să- 
cele. de pildă, în hora „de în
frățire. de mult așteptată de 
unii și de alții", după cum o 
caracteriza un participant direct 
la evenimente, „s-au prins ofi
țerii și soldații, locuitorii, fe
meile și fetele satului", unită
țile române fiind însoțite pînă 
la ieșirea din localitate .,de 
sute de români care iși arătau 
bucuria prin strigăte de «Tră
iască România Mare*". în cele 
mai diverse forme, populația 
transilvăneană a ajutat trupele 
române, înțelegînd să contri
buie la grăbirea momentului 
scuturării jugului străin asu
pritor și la apropierea «reali
zării în fapt, pentru totdeauna, 
a dezideratului de unitate al 
românilor. Sătenii transilvăneni 
erau călăuze deosebit de bune 
„prin ascunzișurile munților".

Totodată, pătrunderea arma
tei române eliberatoare în 
Transilvania a fost însoțită de 
numeroase cereri de înrolare in 
unitățile române a bărbaților 
apți de luptă. Zeci de mii de 
tineri transilvăneni s-au pre
zentat comandanților diverselor 
unități românești, cerîndu-Ie să 
fie primiți voluntari. [.„1

Trecerea Carpaților de către 
armata română, apreciată de 
presa străină drept „un mo
ment epic", a fost, așadar, un 
act firesc și necesar. încărcat 
de semnificații, îndelung așteo- 
tat și pregătit, salutat și susți
nut de un întreg popor.

Dr. COSTICA POPA 
DUMITRU PREDA

«•
productivitatea muncii lor să 
fie în continua creștere.

— Din 2 000 tineri citi avem 
în organizație, ne spunea Costi- 
că Ambrozie, secretarul comite
tului U.T.C, pe întreprindere, 
1 300 participă la cursurile de 
perfecționare din cadrul politeh
nicii muncitorești pentru tine
ret. Toți cei 2 000 au participat 
apoi la faza de masă a con
cursurilor profesionale pentru 
dulgheri, zidari, fierari-beto- 
niști, lăcătuși, sudori sau elec
tricieni. Dintre ei. 200 urmează 
liceul la seral, 76 sînt studenți 
seraliști, 60 la sută din efectiv 
formindu-1 absolvenții de liceu. 
Actionind cu consecventă pe a- 
ceastă cale, asigurăm atît reali
zarea înainte de termen a tutu
ror obiectivelor în construcție 
cit și executarea unor lucrări de 
foarte bună calitate căci temei
nica pregătire profesională stă 
la baza tuturor reușitelor.

Căi. mijloace, pirghii ale 
eficientei folosite din plin cu 
spirit de inițiativă cu mult elan 
tineresc. Așa putem sintetiza 
bogata i și valoroasa experiență 
a constructorilor de pe platfor
ma siderurgică de la Galați.

Invitație 
la drumeție
De la Omul pină la Potlogi. 

în inima cimpiei, unde găsim 
renumitul palat brîncovenesc. 
meleagurile dnnbovitene, leagăn 
de istorie și cultură, oferă prie
tenilor turismului adevărate 
lecții de patriotism. Tirgoviște» 
rămine o Florență românească 
in toate ipostazele sale. La Tîr- 
goviște s-au născut și au creat 
Scriitori din epoca redeșteptării 
noastre naționale : poeții Vă
cărești, Vasile Cirlova. Ion He- 
liade Rădulescu. Grigore Ale- 
xandrescu și alții. Tirgoviștea a 
găzduit cu generozitate și în
ceputurile creatoare ale altor fii 
de seamă ai culturii noastre, lai 
Mînăstirea Dealu odihnește 
capul lui Mihai Viteazul, iar rîul 
Ialomița a da' pentru prima 
dată sclipiri de lumină, din prag 
de murite, de la acel Dobrești, 
gazdă primitoare a Bucegilor in 
care trăiesc de veacuri Zănoage. 
chei și poteci de basm.

Pentru cei care poposesc in 
vacantă pe meleagurile dimbo- 
vitene le recomandăm mai multe 
trasee. Un traseu care oferă 
surprize, desigur plăcute, este 
Tirgoviște — Pucioasa — Pietro- 
șița — Cheile Zănoagei — Pa
dina. La Tîrgoviște se poate vi
zita Muzeul județean, reprezen
tativ așezămint de cultura, inau
gurat in septembrie 1986 in pre
zența tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, Complexul muzeis
tic Curtea Domnească. Biserica 
Stelea. Muzeul scriitorilor tîr- 
govișteni. Muzeul tiparului și 
al cărții vechi românești (unic 
în tară), casa-atelier pictor 
Gheorghe Petrașcu, Mînăstirea 
Dealu. Lingă Pucioasa, la Vul-

Un anotimp al bucuriei
.1

mare și-a intrat pe deplin în 
toți elevii, indiferent de clasa

Iată, vacanta 
drepturi pentru 
absolvită, indiferent de concursul pe care l-au 
avut de susținut. O vacanță mare sub sem
nul soarelui, al odihnei active, al petrecerii 
plăcute și utile a timpului liber. Elevii jude
țului Vîlcea iși înscriu în jurnalele lor de 
vacantă minunate momente din taberele de 
odihnă în care se află sau se vor afla, la Nă
vodari. Brad, Bucșoaia, Bisoca. Beliș, Păușa. 
Ocnele Mari, de La Eforie Sud și Costinești. 
din taberele de instruire și taberele de profil. 
De asemenea, ei vor înscrie frumoase pagini 
de muncă pentru țară, muncă pentru pro- 
ducții-record in agricultură. Astfel, ei ne in
formează că la I.A.S. Drăgășani, fermele Dea
lul Olt. Mitrofanl, Prundeni. Șpirleni. Măgu- 
reni. cite 790 de elevi, în serii de dte două 

> săptămâni. elevi de la liceele industriale 1. 2, 
* 3. 4, .5, 8 și Liceul „Nicolae Bălcescu" din Rm.

Vîlcea ' efectuează lucrări în viticultură. Cole
gii lor de la Liceul industrial și Liceul agro
industrial din Drăgășani au preluat cîte 13 
hectare de pămint de la C.A.P. Drăgășani pe 
care le lucrează singuri. în același timp ei 
lucrează la fermele Dobroteasa, Dobrușa și 
Pietroasa Ia lucrări în viticultură și legumi
cultura. Elevii Liceului agroindustrial Bălcești 
răspund de activitatea pe 15 hectare de teren 
preluate de la C.A.P. Bălcești și mai asigură 
lucrări la fermele Bălcești șl Mologești. Zil
nic, 3 000 de elevi participă în CUASC Rm. 
Vîlcea la activitatea din legumicultură și la

alte lucrări de sezon. Alți elevi, cel de la 
Liceul economic din Rm. Vîlcea participă la 
culesul legumelor la C.A.P. Băbeni.

Am amintit numai cîteva dintre coordona
tele vacanței elevilor vilceni. Dar ei mai pot 
fi întâlniți și în cadrul celor 67 de cluburi de 
vacanță care funcționează în tot județul, mai 
pot fi întîlniți la bazele de agrement, in fru
moasele stațiuni de pe Valea Oltului, in ex
cursii interjudețene. in drumeții. Tot ei sint 
aceia care recoltează acum. în sezonul potri
vit. plante medicinale și fructe de pădure, tot 
ei îngrijesc și cresc viermi de mătase, tot ei 
peste putină vreme vor trece la recondițio- 
narea spațiilor școlare si a materialului di
dactic.

Elena Scoropaniuc. clasa a Xll-a G. din 
toamnă la liceul sanitar, este, din 21 iulie, la 
Tirgu Mureș. în tabăra de planorism. îi place 
această activitate, cum îi place să învețe, ii 
place județul in care locuiește și învață, cum 
ii place vacanța de vară cu bucuriile ei mari, 
cu soarele ei. cu gîndurile de ultimă vacantă 
de înaintea marii confruntări pe care o re
prezintă concursul de admitere în învăță- 
mintul superior. Tot despre zbor, despre înăl
țimi, despre frumusețe țin să povestească și 
Mădălina Moca și Felicia Neferu care se pre
gătesc să plece în tabăra de parașutism de la 
Ploiești. în seria care începe pe 10 august.

Tuturor le urăm In continuare vacanță 
plăcută 1

țTIATI €Ă—
...cele aproximativ 130 de popoare din lumea în

treagă de azi vorbesc 5 651 de limbi șt dialecte ?
...doar o mică parte dintre acestea — în jur de 

500 — au beneficiat de o studiere sistematică și 
științifică? Peste 1 400 de limbi sînt pe cale de 
dispariție, fiind vorbite de un număr mic de per
soane, ca de pildă limba aborigenilor australieni 
sau a indienilor nord-americani ?

...circa două treimi dintre limbile vorbite pe 
glob nu posedă o scriere proprie ?

...există limbi comune petitru mai multe po
poare ? Cetățenii Angliei, S.U.A., Canadei și Aus
traliei vorbesc in majoritate engleza, tot astfel 
cum in America de Sud predomină portugheza.

...există popoare care vorbesc fiecare mai multe 
limbi? In Belgia se vorbesc franceza și flamanda. 
In Elveția- — franceza, germana, italiana și reto
romana. în Sudan, populația africană vorbește 117 
limbi, iar in Congo. 500, fără a socoti și dialec
tele locale.

Rubrică realizată de MIOARA VERGU

cana Pândele, se poate vizita 
casa-atelier gravor Gabriel Po
pescu. Orașul Pucioasa, de la 
poalele Pătranei, este recunos
cut ca o renumită stațiune bal
neoclimaterică. Aici se poate 
vizita un muzeu de etnografie. 
Pe traseul Tîrgoviște — Găiești
— Titu — Potlogi — Văcărești
— Tirgoviște se pot vizita, prin
tre altele, expoziția permanentă 
din casa unde a trăit scriitorul 
I.C. Vissarion de la Costeștii din 
Vale. Palatul brincovene.se de 
la Potlogi, casa pictorului Ni- 

colae Grigorescu de la Pitaru, 
Biblioteca de poezie româneas
că și Parcul Văcăreștilor, de la 
Văcărești. Pe traseul Tirgoviște 
— Moreni — I.L. Caragiale se 
poate vizita orașul Moreni, cen
tru minier, centru al mișcării 
muncitorești, unde găsim și un 
muzeu al petrolului. La I.L. Ca
ragiale se poate vizita expozi
ția permanentă dedicată mare
lui dramaturg, fiu al meleagu
rilor dimbovițene. (Mihail I. 
Vlad).

■

Am ales comitetul U.T.C. al ÎNTREPRINDERII OTELUL 
ROȘU din județul Caraș-Severin, cu intenția (mărturisită) 
de a realiza un articol despre încheierea anului de invătă- 
mînt politico-ideologic U.T.C. Unde să te duci, cu o astfel de 
intenție, dacă nu intr-o organizație de tineret puternică (din 
5 000 de lucrători. 2 000 sint uteciști), cea mai puternică 
dintr-un oraș consacrat uneia din cele mai grele, mai im
portante activități industriale : producția de oțel ? Unde să 
descoperi, mai lesne ea aici, cum invățămintul politico-ideo
logic U.T.C., însemnată pirghie a vieții de organizație, con
stituie una din modalitățile importante de formare a con
științei socialiste, de educare comunistă, revoluționară a ti
nerei generații ? Cu aceste* ginduri. trecem pragul renumitei 
întreprinderi, producătoare, cum se știe, a unor foarte cău
tate sortimente de oțeluri, mai vechi sau mai noi : platine 
laminate la cald, tablă neagră, decapată, zincată și silicioa- 
să, profile ușoare, benzi laminate la rece (plumbuite sau 
zincate), bare trase, cilindri din fontă pentru laminoare, tu
buri metalice flexibile etc.

AH, CHEIA BUCLUCAȘA I

Trecem deci pragul și-l a- 
nunțăm telefonic pe secretarul 
comitetului U.T.C. Vine să ne 
ia, cu o privire abătută. O pu
nem pe seama oboselii, a soli
citărilor, a caniculei. Facem 
laolaltă cîțiva pași, dincolo de 
postul de control. Aurel Stoicăr 
nescu se izbește cu palma pes
te frunte :

— Mergem degeaba la »ediu, 
am pierdut cheile I

— Cum așa ?
— Dacă vă spun ! Nici mă

car nu știu unde le-am pier
dut... Vă dațl seama că n-am 
ce să vă zic. Acolo-s toate 
documentele...

— Și cele de la invățămintul 
politico-ideologic 7

— Bineînțeles-
— Inclusiv cele privind con

vorbirile recapitulative ?
— Absolut toate.
— Dar ati ținut aceste con

vorbiri ?
— Cum să nu le ținem ? Pă

cat că nu putem merge la se
diu...

— Poate discutăm în altă 
parte. îl chemăm și pe secreta
rul adjunct cu probleme de 
propagandă și cltiva propagan
diști. Sau mergem pe la ei. prin 
secții.

— Ați nimerit cam rău. se
cretarul cu propaganda e în
voit, cei mai buni propagan
diști au fost în schimbul de 
noapte...

— Deci, vinerea nu e o zi 
bună pentru discuția noastră... 
Știți ceva ? Am să revin luni 
dimineața. Tot ce vă rog e să-i 
anunțați și P« colegii vizați, să 
rezolvați și problema „cheii", 
așa oa să nu mai pierdem 
timpul, prețios pentru noi toți. 
Se poate ?

— E chiar foarte bine, vă aș
teptăm luni ! La revedere !

UN SEIF DESCUIAT 
Șl... GOL

S-a făcut și luni. Ora 9. 
Iată-ne din nou la poarta în
treprinderii Oțelul Roșu. Aurel 
Stoicănescu tocmai dă să ple
ce, cu probleme, undeva. îl 
încurcăm, ii cerem scuze. Din 
cîțiva pași, sîntem la sediu. 
Cheia s-a găsit între timp, ușa 
se deschide. Ne așezăm. înce
pem discutța.

— Așadar, cite cercuri de 
învățămint politico-ideologic 
U.T.C. aveți ?

— 22.
— Cite din ele au tinut con

vorbiri recapitulative ?
— Toate.
— Ati participat la vreuna 

din ele, ca secretar 7
— Da, la organizația de ia 

„Termotehnica".
— Arătați-mi, vă rog (acum, 

că aveți biroul deschis) cîteva 
documente privind organizarea 
și desfășurarea învățămtntului 
politico-ideologic U.T.C. De 
pildă, ale organizației „Termo
tehnica".

— N-au ajuns încă la mine, 
nu s-au centralizat...

— Atunci alte documente, de 
la altă organizație. Un proces- 
verbal, o dare de seamă, o evi
dentă a calificativelor...

— N-am nici un fel de docu
ment. V-am spus că încă nu 
le-am strins.

— Totuși, măcar o planifi
care, de la începutul anului de 
învătămint, un „desfășurător", 
un început de dosar, vă rog !

— Ce să vă mai spun ? Aici, 
la sediu, n-am nici un docu
ment. Cred că le au propagan
diștii. Și secretarul cu propa
ganda.

— Pot sta de vorbă cu ei ? 
Cu Hecretarul-adjur.it, mai 
ales ?

— Ti aduc îndată. Aștep- 
tați-mă aici.

AMINTIRI, CONFUZII, 
INEXACTITĂȚI

Ușa se deschide, intră se
cretarul adjunct cu probleme 
de propagandă, Dorel Stăn- 
cioni. De patru ani in această 
funcție. (Aurel Stoicănescu e 
ales „numai" din 1985). 11 în
trebăm cum s-au desfășurat 
convorbirile recapitulative. La 
una din ele, ne spune, a parti
cipat (nu mai știe cînd !) ca 
reprezentant al comitetului. îi 
cerem un proces-verbal, un do
cument, o dovadă. Nu posedă 
decit „amintiri". Ne asigură, în 
virtutea lor, că aceste convor
biri au fost mult mai eficiente 
decit în anii precedent!, au 
fost animate de participarea ia 
discuții a mai multor tineri, 
sub forma mesei rotunde. Dis- 

Ancheta noastră

UN CALIFICATIV NECORESPUNZATOR LA CAPITOLUL:
PREGĂTIREA POLITICO-IDEOLOGICĂ

cutii libere, la obiect, ca la toa
te cercurile. Tocmai asta ar fi 
noutatea convorbirilor, in acest 
an ; buna lor organizare, atra
gerea unul număr cit mai mare 
de tineri la discuții. Cum s-ar 
putea scrie la ziar...

Repetăm, e bine dacă așa 
stau lucrurile, numai că am 
vrea să vedem măcar un docu
ment, de la oricare oerc, din 
care să rezulte cele relatate. 
Asta c greu, ni se răspunde ; 
el, unul, nu deține nici un do
cument, poate propagandiștii... 
Sau, mai sigur, secretarii de 
organizații !

Și, iată, apare un secretar de 
organizație : Gheorghe Oiariu. 
Conduce exact organizația de 
tineret de la secția „Termoteh
nica", unde se spune că a par
ticipat la convorbirile recapitu
lative secretarul comitetului 
U.T.C., Aurel Stoicănescu. îi 
vine greu să confirme acest 
lucru, totuși...

—• Cum se desfășoară la 
dumneavoastră invățămintul 
politico-ideologic U.T.C. ?

— Păi, înainte de fiecare a- 
dunare U.T.C.

— De unde vă alegeți te
mele ?

— Din reviste, din ziare...
— Chiar și din „Scinteia ti

neretului" ?
— Mai mult din „Lumea"...
— Dar convorbirea recapitu

lativă afi făcut-o?
— Nu, dar dacă trebuie, o 

facem ! vine un răspuns grăbit.
E limpede : secretarul orga

nizației „Termotehnica" n-a 
avut cum să-1 vadă la ședința 
de încheiere a învățămîntului 
politic U.T.C. pe secretarul co
mitetului U.T.C., dacă nici mă
car n-are... noțiunea ! Ce „do
cumente" să-i mai cerem ?

SA IEI CUVÎNTUL ACOLO 
UNDE N-AI PARTICIPAT ?

Ne mai acordăm o șansă, la 
comitetul U.T.C. Poate vedem, 
totuși, un document : trebuie 
să vină, din clipă-n clipă, unul 

din cei mai buni, mai serioși 
propagandiști (după expresia 
lui Aurel Stoicănescu) : Petru 
Peicuț. El „trebuie să aibă 
ceva", ni se spune. E propa
gandist al organizației U.T.C. 
de la secția „Bare trase", 
schimbul de zi. Deci, in primul 
rînd, nu ni se mai poate spune 
că a lucrat în schimbul de 
noapte. Și iată-1, vine. Am li 
preferat să-1 căutăm noi la sec
ție, dar ni s-a spus că „aduce 
el aici tot ce trebuie", n-are 
rost să alergăm după el prin 
uzină. De adus, practic, tînărul 
lăcătuș-propagandist n-a adus 
nimic. Să-1 auzim ce spune :

•— Conduc două cercuri re
unite (deși nu e indicat, proce
dăm așa pentru o mai bună 
prezență și a fi operativi !), 
care totalizează 41 de partici
panți.

— Citi din ei au participat la 
convorbirile recapitulative ?

— Aproape toți, nu țin minte 
exact.

— Și cîți au luat cuvîntul ?
— Cinci !
— Vi-i amintiți ?
— Sigur că da : Eugenia 

Ciortan, Dumitru Tomișteanu, 
Marian Băneș, Denisa Stan și 
Mihai Tepeligă...

— La ce s-au referit ?
— Au făcut o legătură între 

teme și necesitatea ca ele să 
fie cunoscute, scoase idei care 
se pot aplica.

— De fapt, care a fost obiec
tivul convorbirilor ?

— Să conștientizeze tinerii 
asupra rolului lor...

— Ce calificative s-au dat ?
— La toti cinci, bine.
— Și celorlalți, care n-au 

vorbit ?
— Tot bine.
— Atunci, haideți să stăm de 

vorbă cu acei cinci tineri care 
au luat cuvîntul la convorbirile 
recapitulative !

— Numai să-i găsim...
— Măcar ei lucrează în 

schimbul de zi. Ori și-au 
„schimbat" schimbul în aceste 
Clipe ?!

— Bine, să mergem, dacă 
vreți...

Ajungem la secția „Bare tra
se". Atelierul de intreținere. II 
găsim, aici, pe Dumitru To
mișteanu, lăcătuș-mecanic. E 
nou în întreprindere, de numai 
2 luni. Nici vorbă să fi parti
cipat, în aceste două luni, ia 
invățămintul politico-ideologic 
U.T.C. Iar „convorbiri recapitu
lative" nici măcar nu știe ce în
seamnă, deși are... 29 de ani. 
Vine din Botoșani, nu-l cu
noaște nici pe societarul U.T.C. 
de organizat'*, cu atît mai pu
țin pe cel de comitet. Afirmă, 
pur și simplu, că nu mai este 
utecist, la anii lui. Nu i-a oerpt 
nimeni carnetul, de fapt nu 
știe dacă-1 mai are. Cotizația ? 
Un alt pretext de nedumerire.

In același atelier, o întîlnim 
pe Denisa Stan, trecută și ea pe 
„lista" orală a celor care au 
luat cuvîntul. Are doar 19 ani, 
deci memoria nu-i joacă feste ; 
atîta doar că nu-și amintește să 
fi luat cuvîntul acolo unde... 
n-a participat. Se uită la pro
pagandist (colegul ei de secție, 
lăcătuș ca și ea, ii simte agita

ția și încearcă să-1 salveze : 
parcă-parcă-și amintește că a 
fost, totuși, la o ședință „de- 
asta", prin februarie sau prin 
mai...

Ne uităm și noi în ochii ute- 
cistului-propagandist Fetru Pei- 
cuț :

— Vreți să continuăm ?
— Nu... Și vă rog să mă ier

tat! că v-am indus in eroare ! 
Să știți că nu e numai vina 
mea...

SUPERBA DEZBATERE 
NElNTlMPLATA

Ajungem In fața unei „Ga
zete de perete", înfipte de fapt 
în curte. în vecinătatea secției 
„Bare trase". Se precizează că 
e o gazetă de perete a comite
tului de partid, a oelui sindi
cal și a comitetului U.T.C.

O examinăm, preț de citeva 
minute, ca pentru a lăsa loc 

stînjenelil să se retragă. O co
loană e destinată fruntașilor, 
oar fruntașii (fotografiile lor) 
lipsesc. O altă coloană, liberă 
și ea, s-ar fi vrut acoperită cu 
ginduri referitoare la protecția 
muncii. Există, totuși, trei arti
cole afișate, din care unul sin
gur, privind disciplina în pro
ducție, e datat : 15 I 1986. Ală
turi, unul de curiozități, care-1 
aduce în actualitate pe Yetti, 
omul zăpezilor. O semnătură, 
a lui Iulian Păun, secretarul 
adjunct al comitetului de partid 
(cu probleme de propagandă), 
sta, în sfîrșit, sub articolul in
titulat „Făurirea omului nou, 
cu o înaltă conștiință revoluțio
nară — obiectiv al strategiei 
P.C.R. de edificare a societății 
socialiste multilateral dezvolta
te". Nu trec două minute și ni 
se alătură doi tovarăși, uimiți 
probabil că cineva citește „ga
zeta de perete". Ajungem să ne 
cunoaștem. Avram Popovici e 
chiar secretarul comitetului de 
partid, iar Marian Ciocoiu, 
șef al secției „Bare trase". Le 
aducem la cunoștință mobilul 
vizitei, al documentării noas

tre : încheierea învățămîntului 
politico-ideologic U.T.C. Amîn- 
«oi ne spun că, din dte știu, 
cun cite au fost informați, lu
crurile au decurs bine. Ba mai 
mult, ne recomandă să stăm de 
vorbă cu Iulian Păun, secre- 
tarul-adjunct al comitetului de 
partid pe secție, (unul și același 
cu semnatarul articolului de la 
gazeta de perete), ca fiind 
mai în cunoștință de cauză : a 
participat chiar la unele con
vorbiri recapitulative. Și, la 
scurt timp, avem ocazia să stăm 
de vorbă, în vecinătatea acele
iași gazete de perete, la care 
uteciștii, deși vizați — ne spune 
Interlocutorul — n-au catadic
sit să colaboreze. Cit despre 
invățămînt, tovarășul Iulian 
Păun ne spune că a participat 
la „o ședință de convorbiri", 
nu-și amintește exact cind și 
care era tema, dar tinerii au 
răspuns frumos, a fost o dez
batere reușită. Au lipsit cam 
mulți, e adevărat, au fost și 
destui timizi, dar, în general, a 
fost o „acțiune bună". Păcat că 
<nu posedă nici un document, 
ne-ar fi putut convinge. Nu 
și-a notat nimic, nici unde, asta 
e treaba celor de la U.T.C. In
sistăm să ne spună două, trei 
nume de tineri care au luat, a- 
tund, cuvîntul. Ni se dau, cu 
ezitările de rigoare, trei nume : 
Ștefan Rădoi, Grigore Hoban si 
Constantin Daravoinea. Dacă 
vrem, nu e nici o problemă, 
ni-i poate aduce dumnealui 
aici, la intrarea in secție, să 
stăm de vorbă. în cîteva mi
nute, vor fi aici. Trec, apoi, 
destule minute și, cind să re
nunțăm, apare un tinăr : Gri
gore Hoban. Trefilator, in vîrs- 
tă de 30 de ani. împliniți Ia 1 
martie, de aceea se și miră că 
nu i s-a ridicat nici pînă acum 
carnetul U.T.C. E membru de 
partid, participă la învățămîn- 
tul politic în acest cadru și nici 
vorbă să fi luat parte (cuvîntul 
nici atît) la „convorbirile reca
pitulative" ale uteciștilor...

DEPARTE DE CODAȘI NU ÎN
SEAMNĂ LINGĂ FRUNTAȘI...

Vom merge, prin urmare, la 
comitetul orășenesc al U.T.C. 
Se oferă să ne conducă, deși 
insistăm să rămînă în între
prindere, la datorie, însuși Au
rel Stoicănescu, zicînd că are de 
lucru, acolo, efectiv. Ne primeș
te secretarul Comitetului oră
șenesc Oțelul Roșu al U.T.C., 
Claudiu Getvan. A fost pus în 
temă, știe și . prin ce secție am 
umblat :

— Ați ales și dumneavoastră 
cea mai slabă secție, „Bare tra

se", unde sint tot felul de pro
bleme.... Noi trebuie să luăm 
acolo măsuri serioase !

— De oe nu le-ați luat pină 
acum ? De ce n-ați participat, 
dacă știați cum stau lucrurile 
(dacă ziceți că „merg rău") la 
convorbirile recapitulative ale 
unei organizații de La „Bare 
trase" ?

—• Știți, eu m-am dus la or
ganizația „Oțelărie electrică", 
schimbul 1“ și La „Laminor-550". 
Știți, sînt organizații fruntașe...

— Vă amintiți care a fost a- 
colo, tema discutată ?

— La „OE", s-a discutat des
pre religie și ateism, iar la 
„Laminor" despre costurile de 
producție și economisirea mate
rialelor.

— Bine, dar tema nu era una 
și aceeași ?

— Ba da, dar s-au făcut a- 
daptări...

— Cind ați fost, in care din 
zile ?

— La sfîrșitul lunii preceden
te, nu-mi amintesc exapt.

— Aveți vreun document de 
la aoele convorbiri ?

— Nu, dar trebuie să aibă 
propagandiștii din întreprin
dere.

— Secretarul comitetului 
U.T.C. pe Întreprindere n-ar 
trebui să aibă nici un fel de 
evidență ?

— Ba da.
— Dumneavoastră, cînd ați 

verificat ultima oară aceste do
cumente ?

— Nu le-am verificat, de 
prin noiembrie, dar am crezut 
că la ei totul merge bine.

— Prin noiembrie, învățămîn- 
tul abia începuse. De atunci 
încoaoe, însă, multe s-au putut 
întimpla... Dar lucrurile au 
mers așa de bine, că nu s-a îrt- 
timplat nimic. Respectiv, ne 
permitem să constatăm, nu 
s-a „învățat" nimic. Ce ziceți ?

— Aveți dreptate...
Și rămînem singuri. Claudiu 

Getvan simte nevoia să facă o 
mărturisire :

— Să știți că de mai multă 
vreme secretarul de comitet de 
la întreprindere, Aurel Stoică
nescu, nu-și face datoria. A și 
lipsit o dată două săptămîni 
fără să știu unde se află... Va 
fi sancționat !

Ce zic cititorii noștri de o 
astfel de concluzie ? Pentru că 
lor, cititorilor. Ie lăsăm dreptul 
de a filtra și aprecia cele con
statate, noi refuzindu-ne un rol 
„moralizator". Am pus numai, 
față-n față, vorbe și fapte, stări 
de lucruri și răspunderi. Cine 
să aibă de cîștigat din flagran
ta lor discordanță ?

DRAGOMIR MAGDIN

brincovene.se
adjur.it
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FESTIVITĂȚI DE ÎNMÎNARE 

A UNOR DISTINCȚII 
întreprinderea „Electrotimiș" Timișoara

întreprinderii „Electnotimiș" 
— Timișoara, unitate distinsă 
pentru a doua oară cu înaltul 
titlu de „Erou al Muncii So
cialiste", i-au fost decernate, 
marți, in cadrul adunării ge
nerale a oamenilor muncii. 
„Steagul Roșu" și Diploma de 
Onoare ale Consiliului Central 
ai U.G.S.R., pentru ocuparea 
locului I pe țară în întrecerea 
socialistă pe 1986.

Intr-o atmosferă de puternică 
angajare muncitorească, parti- 
cipanții la adunare au adresat 
tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, o telegramă in 
care se spune :

Ingăduiți-ne oa, in acest mo
ment solemn, ci nd ni s-au în- 
mînat „Steagul Roșu“ și Di
ploma de Onoare pentru rezul
tatele obținute în întrecerea 
socialistă pe 1986, să dăm glas 
sentimentelor de fierbinte dra
goste și aleasă prețuire pe care 
le nutrim față de dumneavoas
tră, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, conducător

clarvăzător al destinelor Ra
țiunii române, eminentă per
sonalitate a lumii contempora
ne.

Aducem un cald omagiu to
varășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu. emi
nent om politic, savant de largă 
recunoaștere internațională
pentru remarcabila contribuție 
ce o aduce la dezvoltarea 
multilaterală a patriei, la În
florirea științei, învățămintu- 
lui și culturii românești, pen
tru înalta competență cu care 
ne îndrumă nemijlocit activi
tatea.

Sîntem hotărîți ca, acționînd 
în spiritul orientărilor magis
tral formulate de dumneavoas
tră, mult stimate și iubite to
varășe Nicolae Ceaușescu, in 
forumurile de partid și de 
stat, să ne îndeplinim în mod 
exemplar sarcinile economice, 
asigurind realizarea obiective
lor oe ne revin din istoricele 
documente ale Congresului al 
XIII-lea al Partidului Comu
nist Român.

întreprinderea de turism, hoteluri și restaurante — 
București

Marți, a avut Ioc adunarea 
generală a reprezentanților oa
menilor muncii de la întreprin
derea de turism, hoteluri și 
restaurante — București, uni
tate distinsă cu înaltul titlu de 
„Erou al Muncii Socialiste", în 
cadrul căreia au fost decernate 
„Steagul Roșu" și Diploma de 
Onoare ala Consiliului Central 
al U.G.S.R., pentru ocuparea lo
cului I în întrecerea socialistă 
din domeniul circulației mărfu
rilor pe anul 1986.

într-o atmosferă entuziastă, 
participanții la adunare au a- 
dresat tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, o telegramă in 
care se spune :

Acordarea pentru a patra 
oară consecutiv a înaltului titlu 
de „Erou al Muncii Socialiste" 
constituie pentru noi toți un 
prilej deosebit de analiză și

mobilizare a întregii capacități 
de muncă, astfel încît între
prinderea noastră să-și aducă o 
contribuție tot mai mare la dez
voltarea turismului și, în mod 
deosebit, la creșterea aportului 
valutar.

Cu această ocazie, raportăm 
depășirea planului economic și 
la încasări valutare pe semes
trul I al acestui an, iar în in- 
tîmpinarea Conferinței Națio
nale a partidului, ne angajăm 
să realizăm planul economic pe 
întregul an în 11 luni.

însuflețiți de minunatul dum
neavoastră exemplu de muncă 
și de viață, de slujire fără pre
get, cu devotament și abnegație, 
a intereselor și năzuințelor «u- 
preme ale poporului român, vă 
asigurăm, mult stimate și iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, că 
nu vom precupeți nici un efort 
pentru Înfăptuirea în condiții 
calitativ superioare a sarcini
lor ce ne revin pe acest an și 
pe întregul cincinal.

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Republicii Peru, ambasadorul 
acestei țări la București, Carlos 
Gamarra Vargas, a oferit, marți, 
o recepție.

Au participat miniștri, repre
zentanți ai conducerii unor mi
nistere și instituții centrale, oa
meni de cultură și artă.

Au fost, de asemenea, prezențl 
șefi de misiuni diplomatice acre
ditați în țara noastră.

în organizarea Comitetului 
județean Giurgiu al P.C.R. și a 
Consiliului județean al Frontului 
Democrației și Unității Socialis
te, în sala teatrului din muni
cipiul Giurgiu a avut loc, marți, 
o adunare festivă consacrată ce
lei de-a 34-a aniversări a Zilei 
insurecției naționale cubaneze.

Au luat parte reprezentanți 
ai organelor locale de partid și 
de stat, ai organizațiilor de masă 
și obștești, oameni ai muncii, 
precum și membri ai Ambasadei 
Republicii Cuba la București.

Despre semnificația evenimen
tului aniversat a vorbit tovară
șul Ion Pismac, vicepreședinte 
la Consiliului municipal Giurgiu 
al F.D.U.S., care a relevat prin

cipalele momente ale luptei po
porului cubanez pentru libertate, 
pentru construirea noii orinduiri 
sociale. Au fost evidențiate Suc
cesele înregistrate de poporul 
cubanez, sub conducerea Parti
dului Comunist din Cuba pe 
plan economic, social și cultural.

Evocînd tradiționalele rapor
turi de prietenie și colaborare 
româno-cubaneze, vorbitorul a 
subliniat însemnătatea întîlniri- 
lor și convorbirilor dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu și tova
rășul Fidel Castro Ruz în ampli
ficarea și aprofundarea acestora.

A luat apoi cuvintul JUân 
Cardenas, însărcinatul cu afa
ceri ad-interim al Republicii 
Cuba la București, care a evo
cat eroismul revoluționarilor cu
banezi, lupta maselor populare 
împotriva dominației monopolu
rilor străine, pentru înfăptuirea, 
sub conducerea Partidului Co
munist, a marilor prefaceri so
cialiste Totodată, el a evidențiat 
evoluția continuu ascendentă a 
relațiilor de colaborare cubane- 
zo-române, în spiritul înțelege
rilor convenite la cel mai înalt 
nivel, care sînt de natură să im
pulsioneze extinderea și consoli
darea bunelor raporturi dintre 
cele două țări și popoare.

Pe ogoare — lucrări multiple, intensă activitate
Oamenii muncii din agricultura județelor Alba 

și Hunedoara raportează încheierea recoltării
griului de pe întreaga suprafață cultivată

Oamenii muncii din agricultu
ra județelor Alba și Hunedoara 
raportează încheierea recoltării 
griului de pe întreaga suprafață 
cultivată

în telegramele adresate tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
de comitetele județene de partid 
Alba și Hunedoara se arată că, 
în present, «e desfășoară o ac
tivitate susținută pentru elibe

rarea terenurilor de paie, execu
tarea arăturilor și însămințarea 
culturilor duble, pentru strînge- 
rea legumelor și fructelor, pen
tru recoltarea și depozitarea fu
rajelor. Oamenii muncii din a- 
gricultura celor două județe se 
angajează să acționeze cu fermi
tate pentru înfăptuirea neabătu
tă a obiectivelor noii revoluții 
agrare, pentru a întâmpina Con
ferința Națională a partidului cu 
noi și însemnate succese în toate 
domeniile de activitate.

Griul este acum problema tuturor
(Urmare din pag. I)

ca combinerilor le atribuie fără 
rezerve calificativul de foarte 
bine. „Ne numărăm printre uni
tățile din CtJASC, și din județ, 
cu suprafață mare de griu. Prin 
efortul depus de mecanizatori, 
prin profesionalitatea lor înaltă, 
reușim să încheiem secerișul în 
mai puțin de 10 zile. Calitatea 
reparațiilor utilajelor antrenate 
în campania de seceriș își spune 
cuvintul in lanuri și se exprimă 
în peste 30 tone de griu recoltat 
zilnic de mecanizatorii loan și 
Gheorghe Mărginean, Gheorghe 
Filip, loan Baciu șl ceilalți, 
din formația oondusă de Gheor
ghe Halbeș".

Implicarea consiliului popular 
în acțiunea de seceriș o aflăm 
de la Vaslle Șopterean, vicepre
ședinte al comitetului executiv. 
11 intîlnîm pe combină pe post 
de mecanizator. „Parcă astfel 
răspunderea e mai concretă", ne 
spune. Griul este acum proble
ma tuturor. De aceea, alături de 
factorii cu răspunderi organiza

torice pe linie de agricultură, se 
implică și consiliul popular, ală
turi de cooperatori, de toți să
tenii. Un cuvînt de laudă se cu
vine organizației U.T.C., tinerii 
fiind mobilizați îndeosebi la 
transportul recoltei și eliberarea 
terenului de paie, la deservirea 
celor 15 capacități de transport, 
care asigură livrarea ritmică a 
producției la baza de recepție, 
precum și la condiționarea și 
depozitarea griului destinat 
seminței."

Pină la începutul acestei săp- 
tămîni s-au secerat aici 440 ha 
din 630 cultivate. Despre modul 
în care este organizată munca, 
despre participarea la muncă a 
tinerilor ne vorbește și faptul că 
paiele au fost balotate pe 420 
ha, iar 250 ha au primit sămînța 
culturilor succesive.

Cu aceeași dăruire lucrează 
tinerii la Oroi, Fînațe, Band, 
Grăbeniș, Căpuș, unități în care 
secerișul a ajuns la 70 la sută 
din suprafața cultivată, urmînd 
ca în 2—3 zile întreaga recoltă 
să ajungă la adăpost.

■

RATEURI ÎN BUNUL 
MERS AL TRACTOARELOR
După campania secerișului, 

alte lucrări solicită tractoarele.
Este vorba de arăturile de 

vară și însămințarea culturilor 
succesive, de transportul fura
jelor. La această oră, in jude
țul Giurgiu se depun mari e- 
forturi pentru eliberarea în în
tregime a terenului de baloți. 
în acest sens, ne-au interesat 
acele amănunte, deloc neglija
bile. care determină, pe de o 
parte, desfășurarea ritmică, ne
întreruptă a lucrărilor, iar pe 
de alta calitatea acestora. Or. 
tractorul este principala forță 
mecanică solicitată de-a lungul 
întregului an. Care este starea 
parcului de tractoare și mașini 
agricole într-o serie de unități ?

La întreprinderea Agricolă de 
Stat Prundu, cea mai mare par
te a culturilor duble au fost 
insămințate, dar au mai rămas 
arăturile. Aici, rezultatele ob
ținute la cerealele păioase au 
fost bune, in special la orz, și 
pentru că datarea tehnică a 
parcului de mașini și utilaje 
este nouă, în proporție de 70 la 
sută. Cu alte cuvinte, n-ar tre
bui să existe dificultăți sub 
acest aspect. Dar. cum mai 
sînt de arat 3 000 ha. să ana
lizăm și cauzele care strangu
lează bunul mers al lucrărilor.

Este vorba de bazele de apro
vizionare care nu asigură pie
sele de schimb necesare pentru 
tractoare și alte mașini agrico
le. Cum se procedează de regu
lă ? Cei de la bazele de aprovi
zionare dau. intr-adevăr, de
legație solicitanțjlor care vor 
să meargă lă unitățile producă
toare. Si dacă vom schița acest 
circuit și vom face calculul tim
pului pierdut pe drumuri, re
zultatul este îngrijorător. Pen
tru acidul sulfuric, necesar ba
teriei de acumulatori, trebuie să 
mergi la Valea Călugărească, 
pentru melcii hederelor de 
combine C14 trebuie să ajungi 
la Tecuci, alte drumuri tre
buie făcute pentru grupurile 
de descărcare, variătoare. cu
rele.

Exemplificând. în continuare, 
cu tractoarele D.T. 1010, să spu
nem și de ce o parte din ele nu 
se pot folosi, deși în județul 
Giurgiu mecanizatorii se zbat 
să le utilizeze la capacitatea 
maximă. Unul din motive îl re
prezintă anvelopele, care explo
dează Ia intervale de timp cu
prinse intre două ore și două 
săptămîni. Greutăți frecvente 
apar și în cazul cauciucurilor 
de la roțile din față. Reșapa- 
rea lor se face in funcție de a- 
numite pretenții, iar dacă nu 
întrunesc toate condițiile de 
testare impuse de unitățile pro
ducătoare, atunci drumurile la 
București. Constanța și Brașov

se fac degeaba. Cauciucurile sînt 
readuse în curtea S.M.A.-urilor, 
dar timpul și motorina irosite 
pe asemenea distanțe în contul 
cui sînt înregistrate ?

Interlocutorul nostru. Marlus 
Zamfir, este șeful secției meca
nizare de la I.A.S. Prundu. 
După o campanie de vară în
cărcată urmează toamna, cînd 
tractoarele și combinele trebuie 
să atingă din nou ritmuri înalte 
de lucru. Toate forțele vor fi 
concentrate din nou pe o gamă 
largă de lucrări și deci, pregă
tirea bazei tehnico-materiale nu 
mai poate să rămînă la formula: 
„Fiecare se descurcă cum poa
te !“ Sigur, colaborarea cu 
ITSAIA și I.T.A. este de natură 
să ușureze transporturile de 
piese de schimb. îngrășăminte 
și recoltă. Dar, această colabo
rare se face cu motorina între
prinderilor agricole de stat. Re
partiția de motorină trebuie 
respectată și păstrată. în nor
mele lucrărilor prevăzute strict. 
Am observat că și in uni
tățile fruntașe ale județului 
sint rămineri in urmă la arătu
rile de vară, ca de pildă la 
C.A.P. Braniștea și în Consiliul 
unic agroindustrial Izvoarele, 
în privința celui din urmă pu
tem preciza că cea mai mare 
parte a tractoarelor sînt la ba- 
lotarea paielor, la transportul 
acestora, dar și la arături. Nu
mai că la C.A.P. Cucuruzu, ară
tura se efectua mai greu dintr-o 
cauză mai mult decît banală : 
cuțitele plugurilor nu erau ascu
țite. Acest lucru nu mai cade 
în competența bazelor de apro
vizionare. ci a secțiilor de me
canizare. Mecanizatorul Mirea 
Orodel, cu tractorul 41-GR-2304, 
pe un T 283, lucrează de multă 
vreme in aceste locuri. Pămin- 
tul este uscat acum și faptul că 
dimineață nu i s-au dat cuțite 
de plug se simte și în consumul 
de motorină care este sporit.

însoțitorul nostru la C.A.P. 
Cucuruzu a fost directorul 
S.M.A. Izvoarele, Gheorghe Pa- 
raschiv. încercarea de a da vina 
pe mecanizator ni s-a părut ne
firească și ținem neapărat să 
vedem dacă fiarele de plug sînt 
neridicate. în atelier n-am gă
sit un singur fier de plug, nici 
ascuțit, nici neascuțit. .,Le-au 
luat șefii de secție azi diminea
ță și le-au dat mecanizatorilor" 
ni se răspunde. întîmplarea a 
făcut ca noi să dăm tocmai pes
te cei care ceruse fiarele de 
plug, respectiv peste Mirea Oro
del. care s-a dovedit a fi mai 
sincer decît șeful Iui ?

în orice caz. noi sesizasem si
tuația si nu era nevoie de es
camotarea unui adevăr evident.

ELENA CÂTUNEANU
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cîțiva quadrați
• In vederea întimpiuării cu rezultate deosebite în muncă 

• zilei de 23 August si a Conferinței Naționale a partidului, 
28 700 de tineri prahoveni din 22 unități economice participă 
la acțiuni de muncă patriotică in sprijinul producției, in 
cadrul cărora vor realiza suplimentar : 19 sape foraj petro
lier. 25 șabloane si verificatoare, 20 pompe unsoare. 20 pompe 
eu roti dintate. 10 cilindri hidraulici. 2 garnituri mobilă, 
8 matrite. Valoarea producției — 680 000 lei • In 15 unități 
economice ale municipiului Tuleea, peste 6 000 de tineri vor 
acționa in cadrul „Săptăminti record in producție si calitate" 
pentru realizarea lucrărilor de asamblare si montare la na
vele tip cargou de 8 750 tdw si 1500 tdw. extragerea a 30 
tone minereu de cupru, realizarea a 200 mc cherestea. 50 
tone cărămizi refractare bazice s.a. Valoarea lucrărilor — 
860 000 lei • Mai bine de 5 500 tineri din județul Brăila 
sint antrenați la lucrări de întreținerea culturilor pe o su- 1 
Praia ta de 3 250 hectare, eliberarea terenului pe 5 400 bec- 
tare, irigat 2 000 hectare. Valoarea lucrărilor — 650 000 lei

„TINERETUL ViLCEAN"
Comitetul jude

țean Vîlcea al 
U.T.C. a editat un 
nou număr ai foii 
volante „Tineretul 
vilcean". publicație 
in rindurile căreia 
sînt cuprinse re
portaje. interviuri, 
note. informații, 
însemnări despre 
lapte de muncă 
culese din rîndul

organizațiilor de 
tineret, din activi
tățile acestora.

Sub genericul 
..Pagini de creație 
literară" 
poeți i 
vîlceni 
versuri 
cu o 
notă de
te. Bucurîndu-se de

tinerii 
si prozatori 

semnează 
sau proză 
pronunțată 

1 sensibilita-

o frumoasă pre
zentare grafică — 
desene realizate de 
Daniela Radu — 
conținutul foii vo
lante „Tineretul 
vilcean" oglindeș
te preocupările sl 
dăruirea revoluțio
nară a tinerilor 
viiceni. (DOREL 
TlKCOMNICU)

Foto-album

Ceramică de Horezu, in casa unui pasionat colecționar

Caligrafii de buzunar
VARĂ IA BIBLIOTECĂ

Cărbune
Ca urmare a organizării su

perioare a muncii, utilizării la 
întreaga capacitate a complexe
lor mecanizate de susținere si a 
celorlalte instalații moderne din 
dotare, creșterii productivității 
muncii si reducerii consumuri
lor specifice de materiale si 
energie, oamenii muncii din ca
drul sectorului 1 al întreprinde-

peste plan
rii miniere Paroseni au reușit 
să-si îndeplinească înainte de 
termen sarcinile de plan pe 7 
luni la extracția de huilă. 
Avansul de timp câștigat le dă 
posibilitatea ca pină la sfirsitul 
lunii Iulie să livreze suplimen
tar economiei naționale mai 
mult de 18 000 tone cărbune 
destinat termocentralelor si 
uzinelor de cocsificare.

TV
20,00 Telejurnal. 20,20 Viața eco

nomică. 20,35 Vară românească. 
Versuri și cîntece. 20,45 Programul 
ideologic al partidului — progra

mul unei ample activități de for
mare a omului nou. • Glorioasa 
istorie a patriei — nesecat izvor 
de mesaje educative — documen
tar. 21,00 Film serial (color). „Ri
valitate". Producție a Televiziunii 
din R.D. Germană. Premieră pe 
tară. Regia : Hans-Joachlm Kasor- 
zik. Episodul 6. 21,50 Telejurnal. 
22,00 închiderea programului.

în grădina de legume a C.A.P. 
Tulucești. din județul Galați, 
cei oe recoltează pot fi împăr- 
țiți în două categorii : părinți 
Si copii. Familiile Bratu si Car- 
don sint cele mai numeroase. 
Altfel spus, de cînd a început 
vacanta de vară, multi elevi din 
Tulucești muncesc alături de 
părinții lor în ferma legumicolă. 
Președintele unității. inginerul 
Dumitrache Drăgan. apreciază 
contribuția lor : „Noi. recoltăm 
zilnic pentru a livra De piața 
municipiului Galați, câte 10 tone 
tomate. 5 tone castraveți. 3 tone 
ceapă si cite o tonă de ardei 
gras, vinete si ardei iute. Am 
livrat, de asemenea. 230 tone 
cartofi. Concomitent am însă- 
mintat castraveți ducă cartofi 
si am plantat 30 ha varză după 
orz. Ajutorul elevilor oare vin 
la muncă Împreună cu părinții 
ne asigură condițiile necesare 
pentru a menține un ritm înalt 
pe frontul recoltării, tocmai de 
aceea îl prețuim foarte mult."

• Ritmul de recoltare s-a 
dublat prin participarea elevilor. 
La I.A.S. Șendreni și I.A.S. 
Galați, două unități oare au 
multe ferme legumicole, activi
tatea de recoltare este, de ase
menea. impulsionată prin parti
ciparea elevilor. „în aceste uni
tăți precum si la I.P.I.L.F. Te
cuci. ne spunea Elena Ocheșelu- 
Matei. președinte al Consiliului 
tineret sătesc de la Comitetul 
județean Galati al U.T.C.. am 
organizat cite o tabără de mun
că a elevilor. în tabăra de la 
I.A.S. Șendreni 100 elevi, de la

liceele economic si de științe 
ale naturii, recoltează în aceste 
zile piersici si caise în ferma 
condusă de tînărul inginer iu
lian Boldea. Ieri. întreprinderea 
respectivă, din dorința de a sa
tisface cererea mai mare de 
fructe a pieței, ne-a solicitat 
sporirea numărului de elevi la 
recoltat și noi am mai mobili
zat incă 180 de tineri."

Avînd în vedere un asemenea 
exemplu, putem spune că ele
vii participă din plin si la asi
gurarea bunei aprovizionări a 
pieței cu legume și fructe. Așa 
se întâmplă si la I.A.S. Galați 
unde la lucrările de recoltare 
sînt prezenti zilnic 220 elevi de 
la Școala generală nr. 11.

Aici au fost recoltate si livra
te 690 tone legume. „De două 
zile, ne spune tînărul inginer 
Nicolae Micșunescu. directorul 
întreprinderii, am început să li
vrăm tomate si am intensificat 
totodată activitatea de realizare 
a culturilor duble de legume, 
după cereale păioase. pentru a 
obține 5 mii tone varză de 
toamnă. Pentru efectuarea ope
rativă a acestor lucrări primim 
un ajutor important si din par
tea a 120 elevi de la Liceul in
dustrial nr. 3. care au organi
zat la noi o tabără de muncă 
patriotică".

în ziua respectivă cei 120 
elevi, participau la eliberarea 
terenului de baloții de paie, 
pentru a se putea înființa cul
tura succesivă amintită. Din 
ziua următoare, ei urmau să dea

o mină de ajutor la recoltarea 
cartofilor.

• Un traseu sinuos ! Am tre
cut prin mai multe unități din 
Piața ..30 decembrie" a munici
piului Galați. Și trebuie să spu
nem că erau spre desfacere 
cahtităti suficiente de tomate, 
castraveți, dovlecei, caise, pier
sici. mere. Nu sint însă vinete 
si ardei gras. La citeva 
chioșcuri, pe citeva tarabe, am 
văzut si cartofi nesortati ames
tecați cu pămînt. castraveți 
galbeni. îmbătrîniți. dar si pier
sici frumoase în aceleași lădițe 
cu altele mici și verzi. Deci 
motive să ne oprim si la între
prinderea comercială de stat 
pentru legume si fructe unde, 
în lipsa directorului, am discu
tat cu tînăra contabilă șefă 
Elena Trandafir. ..Aproviziona
rea unităților, ne-a spus inter
locutoarea noastră, o face 
I.L.F.-ul. Unitățile noastre lan
sează comenzile, dar acestea în 
cea mai mare parte nu sînt 
onorate prompt si in gama sor
timentală solicitată. Unitatea 
nr. 1. de exemplu, a cerut ieri 
cite 1 000 kg de tomate, ardei 
gras, caise, piersici, ete. si nu 
a primit nimic. Nu s-au satis
făcut nici comenzile unităților 
12. 18. 15. 19. 24. 32. 36. 38 etc. 
Fată de 646 tone legume cerute 
de unități ni s-au livrat doar 
69,6 tone".

Fără îndoială comenzile mul
tor unități sînt exagerate, nu 
tin seama de posibilitățile reale, 
de starea de vegetație din 
cîmp, dar tot atit de adevărat 
este si faptul că nu se reali

zează o repartiție judicioasă pe 
unități, că unele primesc prea 
mult si altele deloc, că în unele 
zile piețele din cartiere înde
părtate sint cu totul uitate. 
„Repartiția pe unități o face 
I.L.F.-ul. ne-a spus aceeași in
terlocutoare. iar noi avem me
reu un împuternicit acolo, dar 
nu este lăsat să pătrundă in 
depozite. eSte oprit la poartă, 
să consemneze doar ce iese."

Am fost la I.L.F. și trebuie 
să spunem că n-am găsit-o pe 
împuternicita Uinoa Viorica la 
poartă, ci în depozit, unde coor
dona acțiunile de formare a 
unul nou transport. Din situația 
care ne-a prezentat-o. reieșea 
însă că doar 11 unități fuseseră 
aprovizionate pină la ora 12. cit 
Arăta ceasul Atunci. Ceea ce 
Înseamnă puțin. La ora 17. con
form spuselor aceleiași împu
ternicite. ritmul de aproviziona
re scade brusc. „Marfa este 
ătît cit este si nu dispunem nici 
de mijloacele de transport ne
cesare. ne-a declarat Papa 
Traîan, director al I.L.F. Galați. 
Avem însă suficiente tomate, 
castraveți, varză, fructe. Vom 
lua măsuri să creștem ritmul de 
preluare la vinete și ardei gras".

Aoest ritm, după cum am vă
zut și în unitățile producătoare, 
poate fi sporit. Concomitent 
trebuie însă să se asigure si o 
aprovizionare mai judicioasă, 
zilnică, a unităților de desface
re a legumelor și fructelor că
tre populație, o aprovizionare 
de calitate.

ION CHIRIC

Nu, nu este vorba de ceea 
ce, căutînd totuși o definiție, 
aș numi lectura de agre
ment, adică parcurgerea 
unor pagini de roman, de 
poezie, de album ori de car
te de vacanță — o sebnă ce 
poate fi întîlnilă și văzută a- 
proape la tot pasul : 
parcuri (la umbra răcoroasă 
a bibliotecilor amenajate in 
aer liber), la ștranduri, pe 
băncile din preajma blocu
rilor, pe litoral, în tren etc., 
etc., adică pretutindeni unde 
avem de zăbovit mai mult 
și dorim ca trecerea timpu- 

_ ------- 1 ușoară
î se

lui să jie nu numai vT 
și plăcută, ci și — dacă 
poate — instructivă.

Nu. vara despre 
vreau să vă vorbesc în 
ceste rinduri este aceea 
care nebănuit de mulți

in

care 
a- 
pe 

...... ti
neri (și nu numai tineri) și-o 
petrec în bună parte in să
lile unora dintre cele mai 
mari și mai bogate biblio
teci ale Bucureștiului (Aca
demiei, Biblioteca Centrală 
de Stat, Biblioteca Centrali 
Universitară).

Imaginea pe care v-o pro
pun a devenit de multă, de 
foarte multă vreme comună 
țt poate fi „înregistrată" la 
oricare ceas al zilei — de la

primele ore ale dimineții și 
pină ia căderea serii: un ci
titor răsfoiește paginile în
gălbenite de vreme ale unui i 
ziar dintr-o altă epocă și 
prin fața privirilor lui se pe- I 
rindă pe rind titluri și arti
cole ce se voiau răsunătoare 
(O, tempora ! O, mores !) ; 
la o altă masă cineva se a- L 
flă scufundat în lectura 
unui vechi tom cu litere ci- 
rilice pentru ca intr-o altă I 
„zonă" a sălii o cititoare să | 
cerceteze cu griji colecția ! 
unei reviste străine. in 
timp ce un personaj î.n I 
vîrstă, purtind ochelari, H 

'caută cu înfrigurare printre II 
fișele grupate la o anume li- [j 
teră. Imagini comune, 
reconfortante dacă stai 
te gîndești că fiecare se 
formează, citește, se 
struiește pentru ceva : 
comunicare științifică, 
examen, o lucrare de docto
rat, o lucrare literară etc., 
etc.

La adăpost de caniculă, in 
plăcuta răcoare a bibliotecii 
și. prin liniștea ei se aud 
parcă dind in pirg, sirnbolic 
vorbind, roadele viitoare ale 
muncii...

dar 
să 

in- 
in

ii 
un

FLORENTIN POPESCU

„CĂRĂBUȘ ESTIVAL"

SPORT
Universiada ’87 — un mare succes al sportului românesc

l GIMNASTICA, DE LA GRUPA SECUNDĂ, IA lOCUDIEE... SÎCIJMIL
Din punctul de vedere al gim

nasticii noastre, rezultatele obți
nute la Universiada de la Za
greb se situează departe de va
loarea și posibilitățile echipei 
care ne-a reprezentat la Zagreb. 
Desigur, cele 5 medalii cucerite 
in întrecerile de Ia „Dom Spor- 
tova" — 3 de argint și două de 
bronz — au contat ia bilanțul 
general al delegației, dar absen
ța în premieră a „aurului" și 
faptul că față de bilanțul obți
nut la Universiada precedentă 
(2 aur — 4 argint) se marchează 
un regres vizibil, nu pot fi 
trecute cu vederea, aceasta, mai 
ales in condițiile in care, se știe, 
gimnastica feminină românească 
a repurtat cu puțin înaintea 
Universiadei un mare și răsună
tor succes, la Campionatele eu
ropene de la Moscova. Dealtfel, 
trebuie s-o spunem !, dintre 
toate cele 5 discipline la care 
sportul nostru universitar a 
concurat Ia Zagreb, gimnastica 
ne-a adus cele mai slabe rezul
tate, fiind și unica în care nu 
s-a ciștigat nici o medalie de 
aur ! Și îată-ne la ora analizei, 
încercând să vedem din ce cauză

s-a ajuns aici, intr-un moment 
cum nu se poate mai prielnic 
gimnasticii românești !

Cel dinții lucru care trebuie 
evidențiat este acela că, în timp 
ce formația U.R.S.S, a aliniat la 
Zagreb o garnitură cuprinzîni 
nu mai puțin de trei dintre cele 
mai bune gimnaste sovietice la 
această oră, in frunte cu Elena 
Sușunova, actuala deținătoare a 
titlului mondial absolut, echipa 
noastră universitară nu a avut 
in componență nici o gimnastă 
din „lotul A". Mai mult chiar, 
putem merge pină la a afirma 
că echipa noastră nici nu a cu
prins in totalitate gimnaste cu 
adevărat competitive pe plan In
ternațional și, în Orice caz, nu 
toate pregătite la nivelul exi
gențelor impuse de o competiție 
de amploarea Universiadei. Li
dera formației, Ecaterina Szabo, 
a avut doar două aparate „tari", 
din patru (bîrnă și sărituri) ro
tind solul și evoluind mai greoi 
la paiațele, Laura Cutina a con
tinuat să acuze vechea ei ac
cidentare la picior, lucru care 
s-a văzut la sol, mai ales, unde 
a ratat (cum a ratat șl la bîrnă) 1

Lenuța Rus a resimțit absența 
experienței internaționale, iar 
Mădălina Tănase n-a depășit 
nivelul mediu decît. eventual, la 
bîrnă și la sol, unde ar fi putut 
Accede la medalii. Dar...

Deloc întimplător am eviden
țiat, sincer, fără ascunzișuri, lip
surile noasțre, ci tocmai pentru 
a dovedi că le știm și le recu
noaștem. Dar, în pofida acestor 
lipsuri — raportate, rețineți I, ia 
valoarea și pretențiile de vîrf 
ale gimnasticii românești ! —
trebuie si «maâ spunem că fetele 
noastre au fost serios handica
pate la Zagreb de o tragere la 
sorți total defavorizantă ! Potri
vit acestor „sorți", ele au evo
luat îhtr-o a doua grupă de con
curs, înaintea „grupei de seară", 
în care, se știe, notele sint întot
deauna cele mai ridicate ! Or, 
cu totul altfel s-ar fi petrecut 
lucrurile în cazul cind echipa 
României făcea parte, potrivit 
valorii, tradițiilor și rezultatelor 
de la ultima Universiadă, din 
grupa a IlI-a, alături de princi
pala ei rivală, formația 
U.R.S.S. ! Ca să nu mai vorbim 
și de faptul, deloc neglijabil, că

în aceste condiții lupta ar fi fost 
directă, cu implicațiile obișnuite 
în planul mobilizării și ai... e- 
motivității ambelor echipe. 
N-avem nici-o îndoială, spre 
exemplu, că acel 9,950 obținut de 
Ecațerina Szabo la birnă ar fi 
fost chiar 10, cum toate notele 
ei din prima zi ar fi ciștigat cel 
puțin o zecime, în confruntarea 
directă cu Elena Ștlșunova ! Și, 
nu în ultimul rînd, ar fi avut 
de ciștigat și concursul in sine, 
ca spectacol și ca valoare, ar fi 
ciștigat mai mult și spectatorii 
ș.a.m.d. Așa stînd lucrurile, 
sin tem de părere că federația 
noastră de gimnastică și even
tual reprezentantul nostru Ia 
F.I.S.U. trebuie să intervină pe 
viitor, propunînd, sub seninul 
corectitudinii, al echitabllității, 
ca la Universiadele următoare 
alcătuirea grupelor de concurs 
să se facă pe baza unor eriterii 
valorice, elimipindu-se astfel 
handicapurile nefirești cu care 
pornesc în competiție unele e- 
chipe. în cazul de la Zagreb, 
echipa României. Și, ca să fim 
bine înțeleși, noi nu încercăm 
să contestăm cumva Ierarhiile 
de la Zagreb, dar sîntem con
vinși că, in condițiile repartizării 
echipelor pe grupe valorice rea
le, cel puțin două dintre locurile 
noastre secunde puteau fi meda
lii de aur !

In ceea oe privește alcătuirea 
echipei universitare a României, 
considerăm că, de acum înainte, 
și aici trebuie să se manifeste 
mai multă exigență. Lotul uni
versitar trebuie lărgit și trebuie 
pus sub comanda efectivă a unor 
antrenori care să se ocupe in 
exclusivitate de pregătirea lui,

formula folosită la Zagreb 
(Atanasia Albu — Octavian 
Belu) fiind una mai mult con- 
juncturală, știind că Octavian 
BelU face parte de fapt din co
lectivul tehnic al primei echipe 
a țării, iar Atanasia Albu acti
vează la Centrul republican de 
fregătire a loturilor naționale, 
n același timp, dorim să sem

nalăm că o serie întreagă de 
gimnaste care ies din sfera lo
tului national ar putea și ar tre
bui menținute în pregătire pen
tru echipa universitară, la aceas
tă oră fiind ieșite total din cir
cuitul performanței gimnaste- 
studente de un recunoscut nivel 
internațional, pină nu demult, 
ca ljavinia Agache. Cristina Gri- 
goroș, Mihaela Stănuleț, Simona 
și Camelia Rendu, Simona 
Păuca etc. în sfirșit, dar nu în 
ultimul rind !, e cazul să privim 
cu mai multă atenție proble
mele ridicate de arbitraj, pentru 
că, ciudat sau nu, la Zagreb s-a 
întâmplat ca arbitrate noastre să 
fie și cele mai exigente, cu... 
noi ! ? ! Greu de crezut și, to
tuși adevărat...

Pentru gimnastica noastră u- 
niversitară, „episodul Zagreb" a 
fost o lecție din care trebuie să 
tragem toate învățămintele ne
cesare, cu atît mai mult cu cit, 
sîntem siguri, nu acestea sînt 
posibilitățile reale de care dis
punem, fapt care trebuie dove
dit cu prisosință la Universiada 
următoare, de la Sao Paulo. Dar, 
să ne apucăm de treabă chiar 
de acum 1

HORIA ALEXANDRESCU

I

Deja cunoscutul supliment 
al caietului program editat 
de Teatrul satiric-muzical 
„C. Tănase" vine spre noi, 
spre vacanțele noastre, cu un 
proaspăt număr, extrem de 
agreabil, de bogat. Conceput, 
firește, în jurul ideii de des
tindere, noul „Cărăbuș" nu 
uită, nici o clipă, să informe
ze. Așa se face că, pe par
cursul celor 32 de pag'ini ale 
sate, se pot citi cu sufletul la 
gură tot felul de noutăți din 
lumea... mare ! Un „Mapa
mond ROCK" e însoțit de un 
careu consacrat rock-ului, un 
medalion „Elvis..." alternează 
cu unul „Florin Tănase" și 
cu altul „Dan Stoian". Butada 
„Dacă omenirea a supravie
țuit este pentru că a ris" este

bine acoperită în umor de j 
calitate, servit sub formă de 
evocări sau de pilule. Face 1 
haz, pe seama culiselor tea
trului, Nae Lăzărescu. Ste- : 
lian Tănase, inspiratul coor
donator al publicației, oferă 
iubitorilor lui Nicolas Peyrac 
un portret al interpretului, >J 
însoțit de... autograful aces- ll 
tuia, de fapt o dedicație fă
cută cititorilor „Cărăbușului". 
Cuvinte de laudă se cuvin, 
pentru întreaga ținută esti
vală a „Cărăbușului", între
gii echipe de redactori (intre 
ei, Corneliu Medvedov și Ro
meo Bușegescu). Prezentarea 
grafică de calitate (George 
Ecliserescu), coperta și dese
nele (Dinu Adrian Șerbescu) 
concură la succesul, nu doar 
de chioșc, al publicației.

DE TOATE

ORIZONTAL : 1. 
Transmite curentul 
2. Gustul înfrînge- 
rii — Larvă de in
sectă. 3. Magazin 
Si pentru copii —
Alba pe autoturis- Verificare — A su-

me. 4. A fructelor 
— Litiu. 5. Prenu
me masculin — A 
enerva. 6. Atent la 
început ! — Cal
(fem.) — Argeș. 7.

pâra. 8. Pendulă — 
Poarta de rugby. 9. 
Prefix — Aruncat 
cu adresă. 10. Stri
cat (fig.) — La 
C.F.R.

VERTICAL : 1.
Cefalopod. 2. Uci
se — Pană (de des
picat lemne). 3. Mîl 
în terapeutică — 
Rezultat. 4. Măsu
rate cu precizie. 5. 
Soare — Bun. 6. 
Articulație a brațu
lui — A presa. 7. 
Amestec cu mercur 
— Săpături în an
tichitate ! 8. Tineri 
la început ! — Pof
tim — Calculator 
pentru cei mici. 9. 
Imn — Semn al 
dragostei (verb la 
infinitiv). 10. înve
chii.

RADU SURDEANU
elev Cluj-Napoca

Rubrică realizată de M. DRAGOMIR



Valoroasă contribuție la amplificarea 
prieteniei și colaborării româno-elene, 
la promovarea păcii și înțelegerii 

in Balcani, in Europa și in întreaga lume

STIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARIISTIRI-NOTECOMENTARII

Bogata cronică a tradiționa
lelor raporturi de prietenie și 
colaborare dintre România și 
Grecia a cunoscut, prin vizita 
de prietenie efectuată in țara 
noastră, la invitația președin
telui Nicolae Ceaușescu, de 
către primul ministru elen 
Andreas Papandreu, un nou 
moment important în dezvol
tarea relațiilor dintre cele 
două țări și popoare. Convor
birile care au avut loc la 
Neptun au reafirmat orienta
rea statornică a celor două 
țări spre amplificarea conlu
crării bilaterale, precum și 
necesitatea concertării preo
cupărilor celor două popoare 
în lupta pentru apărarea pă
cii. pentru înlăturarea primej
diilor deosebit de grave ce 
planează, în prezent, asupra 
continentului european, asu
pra întregii lumi.

Factor esențial în întărirea 
continuă a raporturilor româ
no-elene, în așezarea lor pe 
baze tot mai puternice, prac
tica dialogului la nivel înalt a 
demonstrat, și de această 
dată, valențele sale supe
rioare.

Dezvoltîndu-se pe baza tra
dițiilor îndelungate și a unei 
profunde afinități ce s-a ma
nifestat de nenumărate ori și 
în diverse domenii de activi
tate, relațiile statornicite între 
România și Grecia își găsesc 
permanent surse de diversifi
care și amplificare în poten
țialul politic, economic, social 
și cultural-artistic existent în 
cele două țări. în timpul con
vorbirilor româno-elene de la 
începutul săptămânii, a fost 
exprimată convingerea că 
noua întîlnire va conferi noi 
perspective și noi dimensiuni 
colaborării și prieteniei dintre 
Grecia și România, dintre cele 
două popoare.

Desfășurat într-o atmosferă 
de caldă prietenie, de înțele
gere și stimă reciprocă, noul 
dialog româno-elen s-a soldat 
cu rezultate rodnice. în acest 
cadru se înscrie exprimarea 
hotărîrii de a se acționa per
manent pentru extinderea și 
adîncirea relațiilor dintre cele 
două țări și popoare. în toas
tul rostit la dejunul oficial o- 
ferit în onoarea înaltului oas
pete. tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU sublinia : „Con
siderăm vizita dumneavoastră, 
deși foarte scurtă, ca un nou 
moment important in dezvol
tarea relațiilor tradiționale 
dintre România și Grecia. Nu 
este timpul să facem acum is
torie, dar, din vremuri înde
părtate, în momente grele, 
cele două popoare au conlu
crat, atit în lupta de eliberare 
națională, cît și pentru întări
rea independenței și suverani
tății lor — iar, în actualele 
împrejurări grave, colaborarea 
între România și Grecia re
prezintă un factor important 
în politica de destindere, de 
dezarmare și de pace".

Argumente pentru instaurarea 
unei noi ordini economice internaționale

QUITO 28 (Agerpres) — Par
ticiparea țărilor în curs de dez
voltare la comerțul mondial a 
descrescut de la 23 la sută in 
1985, la 19 la sută în anul ur
mător — relevă un studiu al 
Fondului Monetar Internațional 
(F.M.I.). ' publicat de ziarul 
ecuadorian „Hoy“. Documentul 
relevă că. în pofida eforturilor 
statelor „lumii a treia" de a 
diversifica exporturile lor si 
de a le face mai competitive, 
valoarea acestora s-a diminuat, 
în 1986 datorită schimburilor 
inechitabile si variației preturi
lor pe piața internațională, ță
rile amintite înregistrând pier
deri însumând 94 miliarde de 
dolari.

Este semnificativ — conchide 
studiul — că. dacă în 1985 era 
necesar să se exporte in valoare 
de 200 de'dolari pentru a achi
ziționa produse in valoare de 
100 de dolari. în 1986 s-a expor

Agendă
MOSCOVA 28 (Agerpres) — 

De la centrul de dirijare 
a zborurilor cosmice se a- 
nunță că, la bordul complexului 
orbital sovietic „Mir" continuă 
efectuarea unor cercetări și ex
perimente științifice. Progra
mul zilei de marți a prevăzut și

Energia solară
La K-oln și-a început activitatea primul 

laborator din R.F.G. care testează posibi
litățile de producere a energiei electrice 
cu ajutorul celulelor solare. Laboratorul 
este alcătuit- dintr-un generator solar cu 
o putere de doi kilowați format din peste 
2 000 de celule solare, un simulator de 
curent generat de energie solară și un 
simulator de mediu pentru crearea con
dițiilor tropicale în . care să 
tehnologia solară. Deocamdată 
ducerii. energiei pe această 
foarte ridicat, dar se speră 
viitor apropiat să se ajungă 
zare a ei pe scară largă.

fie testată 
costul pro- 
cale este 
ca intr-un 
la o utili-

Ipoteză medicală
După cum menționează publicația ,.The 

Economist", o serie de oameni de știință 
au avansat ipoteza că ulcerul — conside
rat., pină în prezent, un rezultat al unor 
schimbări hormonale. asociate cu stresul 
— ar fi provocat, in realitate, de un mi
crob. tn ultimul timp, menționează pu
blicația, s-au acumulat o serie de indicii 
care ar permite corelarea apariției ulce
rului cu prezența unei bacterii nou iden
tificate — camylobacter pyloridis. Un cer
cetător de la Universitatea Harow, din 
Londra, a descoperit acest microb la 90 la 
sută dintre persoanele bolnave de ulcer

La rândul său, primul-minis- 
tru ANDREAS PAPANDREU 
releva : „Vizita, deși foarte 
scurtă, de numai o zi, ne dă 
ocazia să reinnoim relațiile de 
prietenie care ne unesc — și, 
în special, relațiile de priete
nie pe care le am cu președin
tele Ceaușescu personal — și 
să promovăm intr-un ritm 
mai rapid anumite acțiuni po
litice care, în această perioadă 
critică pe care o străbate Eu
ropa si lumea întreagă, sint 
neapărat necesare și dorim să 
fie toate eficiente".

Profunda neliniște a celor 
două țări față de permanenta 
agravare a situației din con
tinentul european și din în
treaga lume își găsește o re
levantă expresie în conținutul 
„Declarației-Apel a președin
telui Republicii Sqcialiste 
România. Nicolae Ceaușescu, 
și a primului ministru al Re
publicii Elene, Andreas G. 
Papandreu". Ne aflăm in fața 
unui document politic de 
mare însemnătate ce pune cu 
putere în lumină caracterul 
grav și complex al actualei si
tuații internaționale, ca ur
mare a continuării cursei 
înarmărilor, în mod special a 
înarmărilor nucleare, a pro
movării politicii de agresiune 
și amestec în treburile interne 
ale altor state, a persistenței 
unui mare număr de conflicte 
in diferite regiuni ale lumii, 
a amplificării nefastelor efec
te ale decalajelor economice 
dintre statele în curs de dez
voltare și cele puternic indus
trializate. Remarcând impor
tanța încheierii unui prim a- 
cord între Uniunea Sovietică 
și Statele Unite ale Americii 
privind eliminarea rachetelor 
nucleare cu rază medie de ac
țiune din Europa și subliniind 
în context rolul ultimei pro
puneri sovietice privind eli
minarea totală a tuturor ra
chetelor nucleare cu rază me
die Ia nivel global, documen
tul lansează un apel urgent 
președintelui Statelor Unite 
ale Americii și secretarului 
general al Comitetului Central 
al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice de a conti
nua intensificarea preocupă
rilor pentru a se ajunge, cît 
mai curînd posibil, la un prim 
acord privind eliminarea tu
turor rachetelor cu rază me
die ce va facilita încheierea și 
a altor acorduri necesare pen
tru a se înfăptui dezarmarea 
nucleară completă. Pe bună 
dreptate. Declarația-Apel sub
liniază răspunderea ce revine 
țărilor continentului european, 
în primul rînd a țărilor ce fac 
parte din N.A.T.O. și din Tra
tatul de la Varșovia de a con
lucra, în mod activ, pentru 
dezarmare, înțelegere, secu
ritate și pace.

în timpul vizitei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a eviden
țiat faptul că România și 
Grecia, deși se află în două 
blocuri militare diferite, se 

tat de 300 de dolari pentru a se 
putea cumpăra aceleași mărfuri 
ca în anul anterior, transmite 
agenția Prensa Latina.

CIUDAD DE MEXICO 28 (A- - 
gerpres). — Nimeni nu dispune 
de dreptul de a impune altor 
țări propriile concepții politice, 
popoarele trebuie să-și urmeze 
calea proprie. — a declarat Mi
guel de la Madrid, președintele 
Mexicului.

într-o declarație făcută cu 
prilejul vizitei președintelui Ve- 
nezuelei, Jaime Lusinchi, șeful 
statului mexican s-a pronunțat 
totodată pentru extinderea co
laborării politice și a conlucră
rii economice în America Lati
nă, pentru examinarea, în ca
drul unei reuniuni la nivel înalt, 
a situației din America centra
lă, a problemei datoriei externe 
a țărilor Americii Latine.

cosmică
controlul stării sănătății cosmo- 
nautilor Aleksandr Viktorenko, 
Aleksandr Aleksandrov și Mu
hammed Fariz. sosiți la bordul 
lui „Mir" în urmă cu cîteva 
zile.

Programul de zbor continuă, 
relatează agenția T.A.S.S.

duodenal și la 71 la sută dintre cele su
ferinde de inflamarea peretelui stomacu
lui sau de gastrită. Deocamdată, nu se 
cunoaște cum și de ca camylobacter pylo- 
ridis ar determina apariția ulcerului. Se 
știe doar că acest microb, in formă de 
spirală, trăiește sub mucoasa stomacului. 
Oamenii de știință nu au ajuns încă la 
un punct de vedere unanim in ceea ce 
privește rolul jucat de microb și, respec
tiv, tulburările hormonale in provocarea

controlat în permanență printr-un sistem 
de televiziune cu circuit închis. Darea in 
folosință a acestui obiectiv se înscrie pe 
linia acțiunilor de modernizare a acestei 
însemnate artere rutiere și va facilita în
treaga dezvoltare de ansamblu a regiu- 

. nii limitrofe.

d© tocite
ulcerului. Se speră insă că, in cazul in 
care se va ajunge la concluzia că micro
bul ar avea un rol determinant in acest 
sens, ulcerul ar putea fi vindecat cu aju
torul unor medicamente specifice asociate 
cu antibiotice.

Tunel rutier
S-au încheiat lucrările de construire a 

unui important tunel rutier pe autostrada 
ce leagă orașul Fuzhon, capitala provin
ciei Fujian, de zona de dezvoltare eco
nomică și tehnologică Mawei, unde se 
află importante obiective economice — 
relatează agenția China Nouă. Tunelul are 
o lungime de 3 138 de metri, traficul fiind

Vîrsta Universului
Universul pare să fie cu cîteva miliarde 

de ani mai tînăr decit se credea pînă 
acum — susține astronomul american 
Harvey Butcher, după studierea atentă a 
Soarelui și a altor stele ale galaxiei noas
tre. Teoria sa se bazează pe concluzii an
terioare, conform cărora, ca rezultat al 
reducerii radioactivității, stelele mai 
„vîrstnice" au un conținut mai mic de 
toriu — 232 decit cele formate ulterior, 
dar conținutul de neodim rămîne con
stant. Cunoscind că perioada de injumă- 
tățire a toriului este de 14 miliarde de 
ani și determinând variațiile în proporția 
toriu-neodiu, de la stea la stea, Butcher 
a încercat să calculeze „vîrsta" Univer
sului, ajungind la concluzia că aceasta 
poate fi apreciată la 11—12 miliarde de 
ani, și nu 16—18 miliarde, cum se credea 
anterior. Dacă noua teorie va fi confir
mată, ea va avea o importanță deosebită 
în examinarea diverselor modele cosmo
logice și în teoria evoluției corpurilor 
cerești.

consideră, înainte de toate. în 
blocul prieteniei, al păcii si 
independenței. Se detașează 
astfel, din nou, convingerea 
că problema prioritară a lumii 
contemporane este înfăptuirea 
dezarmării, asigurarea păcii, 
salvarea omenirii de la distru
gerea într-o catastrofă nu
cleară.
Declarația președintelui 

Nicolae Ceaușescu și a primu
lui ministru Andreas Papan
dreu marchează. în continua
re. aportul deosebit pe care îl 
are soluționarea justă, dura
bilă, a problemelor cu un ca
racter regional la avansarea 
procesului atit de dificil al 
destinderii la nivel plane
tar. Exprimindu-se îngrijora
rea față de escaladarea răz
boiului dintre Iran și Irak, în 
document se dă expresie spri
jinului fată de recenta rezo
luție a Consiliului de Secu
ritate al Organizației Națiu
nilor Unite și se subliniază 
necesitatea retragerii tuturor 
forțelor militare străine din 
Golf.

Un rol prioritar în Declara- 
ția-Apel îl ocupă problemati
ca balcanică, parte integrantă 
a problemelor păcii, dezarmă
rii și colaborării în Europa. 
Pornind de la poziția de prin
cipiu a României și a Greciei 
pentru transformarea Balca
nilor într-o zonă de bună ve
cinătate, înțelegere, cooperare 
și pace, fără arme nucleare și 
chimice, documentul se pro
nunță pentru ținerea, cît mai 
curind, la București, a unei 
Conferințe la nivel înalt a ță
rilor balcanice, pentru trans
formarea Balcanilor într-o 
zonă fără arme chimice și nu
cleare. pentru promovarea 
largă a colaborării și cooperă
rii în această regiune a con
tinentului european. Semna
rea de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a acestei Declara- 
ții-Apel se constituie într-un 
nou și strălucit act de politică 
externă românească ce confe
ră continuitate, la noi cote, 
preocupărilor țării noastre, ale 
conducătorului partidului și 
statului nostru, pentru trans
punerea în viață a nobilelor 
idealuri de edificare a unui 
viitor pașnic pe planeta noas
tră.

Tinăra generație a patriei, 
întreaga opinie publică din 
România salută, cu deplină 
satisfacție, rodnicele rezultate 
ale noilor convorbiri româno- 
elene la nivel înalt, nutrind 
convingerea sinceră că rela
țiile de prietenie și colaborare 
dintre țările și popoarele 
noastre se vor amplifica per
manent. în interesul reciproc, 
în contextul luptei pentru 
destindere, securitate, înțele
gere si colaborare în Balcani, 
pe continentul european și în 
intreaga lume.

ARISTOTEL BUNESCU

Lucrările reuniunii la nivel înalt
a Organizației Unității Africane

ADDIS ABEBA 28 (Agerpres). 
— în capitala Etiopiei, partici- 
pantii la cea de-a 23-a reuniu
ne la nivel înalt a Organizației 
Unității Africane (O.U.A.) con
tinuă dezbaterea punctelor a- 
flate pe ordinea de zi. analizînd 
cu prioritate situația critică din 
sudul continentului creată de 
politica de destabilizare promo
vată de regimul rasist de la 
Pretoria, precum si stadiul în
deplinirii programelor de dez
voltare economică a țărilor 
membre, si modalitățile de so
luționare a problemei datoriilor 
externe ale Africii.

Ide Oumarou. secretar gene
ral al O.U.A.. a prezentat ra
portul privind activitatea orga
nizației în ultimul an.

Președintele Republicii Popu
lare Congo, Denis Sassou- 
Nguesso, președintele în exerci
țiu al O.U.A. pînă la actuala 
reuniune îa nivel înalt a orga
nizației, a prezentat, la rindul 
său, un raport privind situația 
generală de pe continent. 
El și-a exprimat îngrijora
rea in legătură cu sta
rea economică a țărilor Africii 
și cu consecințele creșterii dato
riilor externe ale acestora, sub
liniind necesitatea sporirii efor
turilor lor pentru redresarea e-

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmării

BONN 28 (Agerpres). — De
clarația Uniunii Sovietice cu 
privire la faptul că dorește li
chidarea globală a rachetelor cu 
rază medie de acțiune a înlă
turat o piedică din calea înfăp
tuirii dublei „opțiuni zero", a 
relevat. într-o alocuțiune, pre
ședintele P.S.D. din R. F. Ger
mania. Hans-Jochen Vogel. în 
acest fel. a continuat el, acum, 
centrul atenției s-a concentrat 
asupra celor 72 de rachete vest- 
germane „Pershing 1 A", cu fo
coase nucleare americane, pen
tru menținerea cărora militează 
guvernul R. F. Germania. A- 
ceasta — a arătat Vogel — 
impune ca guvernul de la 
Bonn să adopte, neîntîrziat, o 
poziție favorabilă dublei „op
țiuni zero" și renunțării la o-

U.N.C.T.A.D. VII

Necesitatea restructurării actualului sistem 
al relațiilor economice internaționale

GENEVA 28 (Agerpres). — La 
Geneva, cea de-a Vil-a sesiune 
a Conferinței O.N.U. pentru co
merț și dezvoltare a intrat în 
ultima săptămînă de dezbateri, 
considerată decisivă.

Adresîndu-se plenului sesiu
nii, președintele „Grupului 
celor 77", Ricardo Cabrisas, a 
exprimat îngrijorarea față de 
pozițiile rigide adoptate de sta
tele industrializate intr-o serie 
de probleme-cheie. El a arătat 
că, în aspecte importante, pre
cum resursele pentru dezvolta
re. preturile la materiile prime, 
situația comerțului internațio
nal și problemele ce confruntă 
țările mai puțin avansate nu 
s-a ajuns la un consens care să 
permită găsirea unor soluții de 
care să beneficieze întreaga co
munitate internațională. Prac
tic, a conchis el, atitudinii con
structive a țărilor în curs de 
dezvoltare nu i s-a răspuns cu 
o poziție echivalentă din partea 
statelor dezvoltate.

în intervenția sa, Juan Claude 
Paye, secretarul general al 
O.E.C.D., a relevat că țările in
dustrializate, și în special cele 
ce fac parte din această orga
nizație. sînt răspunzătoare pen
tru starea actuală a economiei 
mondiale. El a subliniat, tot
odată. necesitatea ca toate țări
le să contribuie la soluționarea 
actualei crize.

La rîndul său, reprezentantul 
Iordaniei, prințul moștenitor 
Hăssan Bin Talal. a afirmat că 
actualul sistem economic inter
național trebuie restructurat, 
relevind necesitatea de a ga
ranta desfășurarea raporturilor 
economice internaționale în
tr-un cadru echitabil, de natură 
să ajute țărilor în curs de dez
voltare.

conomică. Vorbitorul a condam
nat cu vigoare regimul rasist de 
la Pretoria si acțiunile agresive 
ale R.S.A. împotriva statelor din 
„prima linie".

într-un mesai adresat reuniu
nii. secretarul general al O.N.U.. 
Javier Perez de Cuellar. a sub
liniat necesitatea respectării cu 
strictețe a embargoului instituit 
de Consiliul de Securitate al 
O.N.U. asupra livrărilor de 
arme către regimul rasist de la 
Pretoria, a aplicării unor sanc
țiuni economice împotriva 
R.S.A. El a cerut, totodată, re
gimului sud-african să ridice 
starea de urgentă si să elibere
ze detinutii politici.

Președintele Republicii Zam
bia. Kenneth Kaunda. a fost 
ales președinte în exercițiu al 
Organizației Unității Africane, 
pînă la următoarea sesiune Ia 
nivel înalt. în cuvîntarea rosti
tă cu acest prilej, el a apreciat 
că obiectivul cel mai important 
al popoarelor Africii în momen
tul de fată constă în eliberarea 
completă a continentului de 
sechelele colonialismului și ra
sismului. Vorbitorul s-a pro
nunțat în acest sens pentru ac
cesul necondiționat la indepen
dență al Namibiei. 

*

poziția sa fată de lichidarea ra
chetelor „Pershing 1 A".

WELLINGTON 28 (Agerpres) 
— Primul ministru al Noii 
Zeelande, David Lange, a 
lansat marți campania electo
rală în vederea scrutinului da 
la 15 august. într-o cuvintare 
rostită în cursul unui miting 
organizat la Christchurch, pre
mierul neo-zeelandez a cerut 
alegătorilor să sprijine în con
tinuare programul guvernului 
laburist ; el a reamintit politica 
antinucleară a cabinetului său, 
soldată cu ieșirea țării din 
pactul militar ANZUS. „Sintem 
mîndri de a fi liberi și fără 
arme nucleare" — a subliniat 
David Lange.

Reprezentantul Kuweitului a 
lansat, la rîndul său, un apel 
la cooperare constructivă între 
țările dezvoltate și cele în curs 
de dezvoltare în vederea de
pășirii actualei crize economice 
Internaționale. El a evidențiat 
necesitatea reorganizării siste
mului monetar internațional, 
astfel încît acesta să garanteze 
fluxul de fonduri spre statele 
în curs de dezvoltare. EI a 
apreciat, totodată, că măsurile 
protecționiste, restrictive, îm
piedică progresul și contribuie 
la deteriorarea situației econo
miei mondiale. Vorbitorul a sub
liniat, în context. imperativul 
instaurării unei noi ordini eco
nomice internaționale.

Nouă metodă 
de conservare 

a cărților
Există o adîncă îngrijorare 

pe întreg cuprinsul globului 
față de fenomenul dezinte
grării cărților și documente
lor. Se știe că hîrtia produsă 
în Evul Mediu din țesături 
textile durează și astăzi fără 
prea, multe semne de dete
riorare, in schimb cărțile da- 
tînd de numai 80—100 de ani 
încep să se deterioreze. Fe
nomenul este datorat produ
cerii industriale a hîrtiei din 
celuloză, această hîrtie acu- 
mulînd, de-a lungul anilor, 
un acid eliberat de lignină —■ 
substanța chimică predomi
nantă în lemn —• ce are ca 
rezultat scurtarea și separa
rea fibrelor de celuloză una 
de alta. Cea mai sigură cale 
de a păstra conținutul unor 
astfel de cărți și documente 
este de a le copia pe micro
filme. De foarte multe ori se 
pune însă problema păstrării 
originalului însuși, prea va
loros pentru a fi lăsat să se 
distrugă. Unele instituții Spe
cializate utilizează metoda 
chimică pentru îndepărtarea 
acidului din paginile îngălbe
nite. metodă care prezintă si 
dezavantaje determinate de 
substanțele folosite. în cazul 
folosirii dietilului de zinc, pro
cedeul este dificil deoarece este 
vorba de o substanță care 
explodează ușor, iar în cazul 
unei substanțe bazate pe mag
neziu, aceasta estompează 
cerneala de tipar și degra
dează cleiul cu care este li
pit volumul.

în Marea Britanie s-a des
coperit o nouă metodă care 
elimină dezavantajele celor
lalte procedee, neutralizează 
acidul și, în același timp. în
tărește hîrtia. la acest rezul
tat ajungîndu-se printr-un 
proces de polimerizare. Do
cumentele sau cărțile sînt tra
tate cu un amestec de acrilat 
și metacrilat de etil, apoi sînt 
radiate cu raze gama, care 
produc polimerizarea. Testele 
efectuate pe hîrtia astfel tra
tată au arătat că trăinicia fi
brelor sporește de aproxima
tiv 10 ori.

Proteză pentru 
arterele obturate
O premieră mondială în 

domeniul cardiologiei a fost

PE SCURT
• LA LA PAZ a avut loc ple

nara C.C. al P.C. din Bolivia, 
în legătură cu alegerea sa în 
funcția de secretar executiv al 
Centralei Muncitorești Boli- 
viene. Simon Reyes Rivera a 
fost eliberat, la cerere, din 
funcția de prim-secretar al C.C. 
al P.C. din Bolivia. în această 
funcție a fost ales Humberto 
Ramirez Cardenas, membru al 
Comisiei Politice a C.C. al par
tidului, relatează agenția TASS.

• TARIG AZIZ, vicepremier 
și ministru de externe al Ira
kului, a avut, la Washington, o 
întrevedere cu secretarul de 
stat al S.U.A. George Shultz. 
După cum a precizat purtătorul 
de cuvînt al Departamentului 
de stat, în cadrul convorbirii au 
fost examinate căile de soluțio
nare a conflictului dintre Irak 
și Iran și de aplicare a rezolu

Milioane de copii 

lipsiți de cele mai 

elementare drepturi
NAȚIUNILE UNITE 28 

(Agerpres). — Cel puțin 30 
milioane de copii din în
treaga lume nu se vor bucura 
niciodată de unul dintre 
cele mai mari daruri ale 
vieții — o copilărie fericită, 
alături de familiile lor. re
levă agenția Taniug. Copiii 
care vagabondează, făcînd 
din stradă propriul cămin, 
constituie un fenomen ca
racteristic comunităților ur
bane. Se apreciază că popu
lația urbană a țărilor în 
curs de dezvoltare va atinge 
43.8 la sută pînă în anul 
2000, ceea ce va avea, pro
babil, ca rezultat un număr 
sporit de copii fără adăpost. 
Acest fenomen este deose
bit de evident în America de 
Sud și este predominant în 
țări cu o importantă pătură 
mijlocie, cum sînt Brazilia, 
Columbia și Mexic. In Afri
ca, de multă vreme conti
nentul cu o populație pre
dominant rurală, copiii fără 
adăpost sînt un fenomen nou.

După cum subliniază agen
ția citată, cauzele acestui 
fenomen sint multiple. Prin
cipalul motiv îl constituie 
destrămarea familiilor ca re
zultat al migrațiilor din zo
nele rurale spre cele urbane, 
războaiele, calamitățile na
turale (cu precădere în țările 
în curs de dezvoltare), alie
narea (caracteristică țărilor 
dezvoltate), șomajul, sără
cia, criza orașelor și poziția 
inegală a femeilor.

anunțată de profesorul Ulrich 
Sinwart din Lausanne. Este 
vorba de o proteză pentru 
arterele îngustate de atero- 
scleroză, maladie în care, se 
știe, știința poate interveni 
în două moduri : prin opera
ție sau prin dilatarea locului 
respectiv cu ajutorul unei 
sonde speciale. Cea de-a doua 
metodă este mult mai ușor 
de suportat de către pacient 
și mult mai ieftină, compor
tând însă și unele riscuri. 
Această metodă constă în in
troducerea în artera afectată 
a unui cateter — o tijă suplă 
— cu un mic balon în capăt. 
Umflîndu-1 pe acesta la o 
presiune foarte ridicată, se 
îndepărtează grăsimile care 
sînt comprimate pe pereții 
arterei, creindu-se astfel o 
nouă deschidere cane în ma
joritatea cazurilor antrenează 
o ameliorare imediată a cir
culației sîngelui. Problemele 
cu care sînt confruntați spe
cialiștii sînt legate de reacția 
ce poate surveni după dez
umflarea și retragerea micro- 
balonului : leziuni ale perete
lui vascular cu formarea unei 
tromboze ce poate duce la o 
obturare completă.

încercînd să neutralizeze 
asemenea riscuri. profesorul 
elvețian a avut ideea de a in
troduce pe locul respectiv o 
mică proteză după retragerea 
balonetului. Proteza este re
alizată din metal, este cilin
drică si are dimensiuni care 
variază între 2 si 12 mm. be
neficiind de o elasticitate deo
sebită. Ea poate aluneca ușor 
pînă la locul unde trebuie să 
servească drept suport arterei 
„dilatate", cu aiutoruil unei 
tije extrem de fine, fără in
tervenție chirurgicală. Testele 
efectuate pînă în prezent nu 
au semnalat nici un fenomen 
de respingere.

Detectori biologici
l

Ultimul strigăt în materie 
de cercetări electronice este 
folosirea drept detectori a... 
frunzelor de magnolia sau a 
antenelor de raci. Principiul 
care îi ghidează pe cercetători 
este acela că toate țesuturile 
vii reacționează la substanțele 
din mediul înconjurător, anu
mite organe ale animalelor si 
plantelor reactionînd cu o 
sensibilitate deosebită la unele 
substanțe. Antenele cetaceelor. 
de pildă, detectează în apă 
prezenta unor cantităti infini- 
tesimale din substanțele care 
le sint utile sau dăunătoare 
iar unele celule animale sau 
vegetale sînt extrem de sensi
bile la anumite - lungimi de

ției adoptate recent de Consi
liul de Securitate în această 
problemă.

• DUPĂ CUM a relatat zia
rul ..Asahi Shimbun". Agenția 
japoneză de apărare a cerut 
guvernului să sporească cu 7 
la sută cheltuielile militare în 
noul an fiscal. Dacă guvernul 
va da curs acestei cereri, alo
cațiile militare japoneze vor 
ajunge la 3,76 trilioane yeni 
(25,25 miliarde dolari), compa
rativ cu bugetul din aoest an — 
3,52 trilioane yeni (23,5 miliarde 
dolari).

Același ziar apreciază că este 
probabil ca Ministerul de Fi
nanțe al Japoniei să aprobe 
proiectul de majorare a buge
tului militar, ca urmare a pre
siunilor pe care S.U.A. le fac 
pentru ca partea niponă să-si 
asume responsabilități militare

ORIENTUL MIJLOCIU
Evoluția situației din Liban ■ Raport care recomandă 
prelungirea cu încă 6 luni a mandatului forțelor UNIFIL

BEIRUT 28 (Agerpres) — 
Noi ciocniri au avut loc în su
dul Libanului între forțele i«- 
raeliene de ocupație și luptă
torii libanezi din rezistență, in
formează agenția KUNA. în 
zona de frontieră din apropie
rea localităților Yarin și Balat 
au fost distruse două posturi de 
observație, acțiune în urma că
reia cel puțin 15 militari israe- 
lieni și membri ai așa-numitei 
„armate" din Sud, creată și fi
nanțată de Israel au fost uciși 
sau răniți.

BEIRUT 28 (Agerpres). — 
C.C. al P. C. Libanez a dat pu
blicității, în ziarul „Al Nida", 
un raport cu privire la situația 
economică a țării. Documentul 
— relatează agenția TASS — 
cuprinde un program concret 
de soluționare a problemelor e- 
conomice și sociale complexe 
care confruntă țara, în strinsă 
legătură cu eliberarea totală a 
Libanului de sub ocupația is- 
raeliană, restabilirea unității si 
consolidarea suveranității sta
tului libanez.

Comuniștii libanezi propun 
reforma agrară și dezvoltarea 
mișcării cooperatiste, dezvolta
rea relațiilor economice cu sta
tele vecine, cu țările socialiste, 
instituirea unui control strict a- 
supra activității bancare, a por
turilor și aeroporturilor, asupra 
importului de medicamente și 
produse alimentare și adoptarea 
de măsuri pentru combaterea 
inflației.

NAȚIUNILE UNITE 28 (A- 
gerpres). — în raportul prin 
care recomandă prelungirea cu 
incă șase luni a mandatului 
forțelor UNIFIL, secretarul ge
neral al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, apreciază că refuzul 

undă ale luminii, adică la cu
lori.

Dacă se prevalează aceste 
celule si se branșează la tran- 
zistori. electrozi, fibre optice, 
se poate depista în mediul în
conjurător. cu ajutorul unor 
amplificatori electronici, urme 
de elemente chimice care ar 
fi insesizabile pentru alte apa
rate. Se pot imagina astfel 
detectori biologici de substan
țe explozibile, de produse chi
mice. toxice, de droguri. Di
ficultatea intervine din mo
mentul în care avem în ve
dere că nu pot fi prevalate 
celulele vii ..la comandă" : 
atunci specialiștii au copiat 
natura. La capătul antenelor 
unor crustacee se află recep
tori chimici care se combină 
cu anumiti aminoacizi dizol
vați în apa mării, ceea ce an
trenează o modificare chimică, 
deci un transfer de electroni 
ce trimit spre creierul crusta- 
ceului un mesai specific, de 
exemplu că în apropiere se 
află o sursă de hrană. S-a 
constatat că este posibil să se 
copieze receptorul chimic al

„Erlangen Solarobil" este numele primului automobil pe bază 
de celule solare, intrat in circulația curentă in orașul vest- 
german Erlangen. Automobilul poate atinge o viteză de 
20 km/h, inmagazinindu-și energia solară in baterii, in răs

timpul cit nu merge

mai mari — relatează agenția 
China Nouă.

• CONCOMITENT cu lu
crările celui de-al 72-lea 
Congres mondial de espe
ranto, la Graz, în Austria, se 
desfășoară lucrările unui se
minar internațional avind 
ca temă „O sută de ani de 
cultură esperanto".

Lingviștii austrieci de la 
Universitatea din Graz sînt 
de părere că circa 16 milioa
ne de oameni din întreaga 
lume comunică între ei fo
losind esperanto. Propaga
torii ei consideră esperanto 
drept singura limbă artifi
cială care a reușit să se 
impună, servind interesele 
comunicării între persoane 
asemenea unei limbi vii. A- 
ceastă calitate este determi
nată de simplitatea și stabi
litatea regulilor gramaticale 
(dintre care, 16 sint esen
țiale).

Israelului de a desființa așa- 
numita „zonă de securitate" din 
sudul Libanului este de natură 
să zădărnicească eforturile pen
tru restabilirea păcii și secu
rității în Orientul Mijlociu. El 
adaugă că Israelul nu a făcut 
nici un progres pe calea aplică
rii rezoluției 425 a Consiliului 
de Securitate care cere retra
gerea completă a forțelor israe
liene din Liban.

Raportul atrage atenția asu
pra condițiilor vitrege pe care 
le îndură populația civilă din 
sudul ocupat al Libanului, zonă 
în care numeroase sate au fost 
depopulate ca urmare a violen
țelor și .ostilităților din regiune.

In încheiere, secretarul gene
ral al O.N.U. adresează tuturor 
părților implicate in ostilitățile 
din sudul Libanului să trateze 
UNIFIL și personalul său cu 
respectul cuvenit celor trimiși 
într-o misiune de pace, la ce
rerea guvernului libanez și cu 
sprijinul deplin al comunității 
internaționale, sprijinindu-le în 
indeplinirea sarcinilor încre
dințate.

Știri provenite din teritoriile 
arabe ocupate relevă că autori
tățile israeliene au expropriat 
noi terenuri aparținînd locuito
rilor arabi. Agenția INA infor
mează că pe malul vestic al 
Iordanului și în Gaza au fost 
confiscate peste 1 200 de hecta
re de teren. Totodată, se arată 
că în Nablus și Ierusalim (Ci
siordania) recent au fost im
plantate noi așezări israeliene.

Forțele israeliene de ocupație 
au implantat, pe malul vestic al 
Iordanului, din 1967 pînă în 
prezent, peste 132 de așezări 
care sînt locuite de nu mai pu
țin de 700 000 de persoane.

(Agerpres)

animalului si. fixîndu-1 pe un 
dispozitiv electronic, să se 
obțină aceleași informații.

Un specialist de Ia Institu
tul de tehnologie din Tokio a 
conceput un detector de acest 
tip pe bază de oxidază-glu- 
coză. conectat la un electrod 
pe bază de carbon, care per
mite măsurarea concentrației 
de glucoză dintr-o picătură de 
sînge în numai trei minute. 
Același specialist pre"onizează 
să pună la punct senzori care 
ar putea determina în același 
fel procentele de sodiu si de 
colesterol din sînge. Cercetă
torii de la societatea „Genex 
Corporation" din Gaithersburg 
(S.U.A.) depun eforturi pentru 
a merge si mai departe în 
această direcție. încercând să 
copieze, molecule extrem de 
complexe, cum ar fi amlno- 
acizii si anticorpii. în scocul 
de a pune la punct mijloace 
de detectare medicale. Nu este 
exclus, afirmă specialiștii ca. 
în cîțiva ani. să se poată dis
pune de o baterie de senzori 
biologici care să revele. în 
mai puțin de un minut, ne 
baza unei picături de sînge, 
dacă pacientul este victima 
unui cancer ascuns, a unei 
maladii infectioase sau a unei 
viroze. Un asemenea instru
ment ar fi de neprețuit în do
meniul medicine! profilactice.

Grupaj realizat de 
R. AVRAM

• AGENȚIA A.C.T.C. anunță 
că un avion de recunoaștere 
aparținînd forțelor militare 
americane a pătruns în zona 
apelor teritoriale ale R.P.D. 
Coreene la est de orașul Ko- 
song. Agenția adaugă că, numai 
în cursul lunii iulie, asemenea 
acte au fost săvîrșite de 10 ori, 
și se cere Statelor Unite să în
ceteze acțiunile de acest fel și 
să treacă la pași practici în di
recția reducerii tensiunii în 
Peninsula Coreea.

• ÎN CAROLINA (Statele 
Unite) urmează să aibă loc în 
luna septembrie o conferință 
internațională privind Sindro
mul imunodeficienței dobîndite 
(SIDA).

Vor fi examinate, în cursul 
dezbaterilor, progresele înre
gistrate în combaterea acestei 
maladii mortale, precum și în 
ceea ce privește prevenirea răs- 
pîndirii ei.
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